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ZSIDé HETILAP
Főszerkesztő:

Wasserslrom Sándor
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Felelős szerkesztő :
Leitner Zoltán!

ELŐFIZETÉSI ARAK
Belföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500, 

magánosoknak ; egész évre 300, iélev/e 160. 
negyedévre 85 lei. Külföldön: 120—80, 45. 25 ck, 
13ü# 95, 50 diaáf, 25—15 Peagö, 10-—í> Dollár*

Kisvárdia
Kisvárda, magyarországi kis városka. Zsi­

dók is lakják szép számmal. És egy reggelre 
arra ébred ennek a városnak a zsidósága, 
hogy Budapestről három autón tíz ember jön, 
„idegenellenőrzésre". A főrabbi lakását sem ki 
mélik. De az iskolát sem. Kis gyermekeket be­
terelnek a rendőrségre és ott két óra hosszáig 
vigyázz állásba kell állmok. Nyolc—tízéves fi­
úcskák. És minden szakállas embert beterelnek 
a városházára. És a végén, megvernek néhány 
templomból kijövő zsidót és az egyik idősebb 
embernek kiszúrták a özemét. Es most élet- 
halál között fekszik Budapesten. „Idegeneket" 
kerestek. Beszivárgott „kazárokat". És az ered 
mény: egyetlen egyet sem találtak. Nagy hűhó 
volt semmiért. És történt ez 1935 november fi­
án. Hivatalos emberek jöttek és hivatalos ha­
talommal éltek vissza. A történet megremegte­
ti a zsidó sziveket, annak az országnak hatá­
rain beiül, ahol torént és nzokrvak is, akik a 
világ másrészén élnek.

Megremeg azért, mert kor tünet. Hitler 
szelleme nyomult be a békés kis ország körei­
be is. Az a szellem, amely szomorúsággal és 
keservvel töltötte el a 16 milliónyi zsidóságot. 
Kétszeresen fáj ez azért, mert „hivatalos ko­
rok" intézték ezt az attakot a * zsidóság-ellsy, 
nem „felelőtlen elemek". Százszoroson fáj, mert 
békés, munkájuk után járó embereknek jelen­
ti ez azt, hogy félig megvakultán kell a tem­
plomból hazamentenek. És ártatlan kis gyer­
mekeknek kell megismerkedni a városháza 
odúival és kínozzák őket, nem tudni, hogy mi­
ért.

Kisvárda szomorú jele a mai Időknek. Be­
lenyugodnánk ebbe is. hiszen olyan edzettek 
vagyunk mi zsidók már a súlyos szenvedések­
re, ha éreznénk, hogy ez nem egy ..kurzust" 
jelent, egy közeledő uj kurzust, amcy a 
zsidók megvakulásához vezethet. Fájt nekünk 
zsidóknak a régi kurzus és fúj nekünk, min­
den „kurzus" amely a zsidók elleni harc:*.- tűz­
te ki zászlajára. Kisvárda Magyarországon van, 
ahol gazdasági téren erős antiszemita áramlat 
van, de a közbiztonság 13 éve jó. És most ez 
a nyugalom is veszélyben van. Ezt jelzi a kis 
várdai eset. Nem tudjuk, hiszen innen nem is 
tudhatjuk, hogy nem-e a hitleri véres kéz van 
ebben is? Nem tudjuk, de valahogy lelkünk 
legmélyén úgy érezzük.

Tegnap olvastuk, hogy Algírban szítják az 
arabok között a zsidók elleni gyűlöletet a nem 
zeti szociálisták ügynökei. Ma már Kisvárda 
jelzi azt a véres utat, amely jelenleg még csak 
egy zsidó szemet követelt áldozatul és egy or­
szág zsidóságának pellengérre állítását. Ma 
még csak ezt. De mi lesz holnap? Amerre 
csak nézünk, mindenfelé ádáz gyűlölettel ta­
lálkozunk.

Kisvárda memento. Megborzongunk és fé­
lünk a jövciiől. Mi hisszük, hogy a mai súlyos 
időkben az országok kormányai vigyáznak r-r 
fa, hogy ne legyen nyugtalanság határaik kö­
zött. Mi hisszük, hogy Kisvárda szórványos 
eset. amely többé nem fordul elő. Hisszük vZt. 
unert jól esik hinnünk. Hisszük, mert Enyhém 
hinnénk, valóban végleg kétségbe .kellene es- 
r.ünk!A

A grodnói po]rom-per izgalmas tárgyalása
Grodno. Lengyelországban a napokban kvz 

dődött a per, mely szerint. 17 huligánt ültetett a 
hadbíróság a vádlottak padjára, akik jun. 7-én 
a scvuosz ünnepen megtámadták a zsidókat és 
ez alkalommal két zsidót, névszerint Bcrezov- 
szkv Izraelt és Becher Gedaljét megölték és 13 
zsidót részben késszurásokkal súlyosan meg­
sebesítettek, 183 zsidó háznak és 85 zsidó üzlet 
nek ablakait beverték és sokhelyütt romboltak 
is. A pogrom értelmi szerzőinek a perben a 
25 éves Panaisuk Alfonzul és a 23 éves % y fá­
ma txsky Kdmundot ismerték el a többi vádlot­
tak.

A vádlottak szemtelenül viselkedtek a bíró­
ság előtt és amikor a tárgyalási terembe léptek, 
karfelemeléssel üdvözölték egymást, Hitler­
in ódra. A zsidó ügyvédek kérdéseire nem is 
válaszoltak és amikor az álla miigy ész megkérdi 
a fővádlóitól és értelmi s; ■•ízűtől Panaisuktól, 
hogy megbánta-e tettet? az ■'nmeiendí azt vá­
laszolja, hogy „Nem bántam meg semmit, 
mert gyűlölöm a zsidókat!" Amikor pedig Jezi 
erskv tanácsos a vádlottakról mint „huligánok­
ról" beszél, akkor ez ellen Panaisuk tiltakozik 
és az elnök is megtiltja a szó használatát. A 
vádlottak védői azt igyekszenek bizonyítani,

hogy a zsidók önvédelmi szervezkedése „provo­
kálta" az e.xeessasokat.

A tárgyalás harmadik napja bővelkedett 
izgalmakban. A védők tüntetést szerveztek a 
zsidók ellen és „leleplezést" Ígértek, amely sze­
rint a zsidók lennének okai az egész pogrom­
nak. Két rendőrtiszt is akadt, Najman és Bro- 
novszky neviiek, 'akik azt vallották, hogy 150— 
200 zsidó ifjú gummibotokkal felfegyverkezve, 
provokálta a keresztény tömeget. Fürsícnberg 
zsidó ügyvédnek sikerült azonnal bebizonyíta­
ni', hogy a rendőrtisztek vallomása nem felel 
meg a tényeknek, végül be is ismerték, hogy, 
nem igv állott a helyzet, csak egy zsinagógá­
ban találtak néhány ifjút, akik épen az önvé­
delemről beszélgettek. A tisztviselők bevallot­
ták, hogy olyan nagy pánikhangulat volt a zsi­
dódig körében, hogy junius 7-ike után még na­
pokig nem mertek 'az uccákra menni. A megöl. 
Becher 1. es-kendő,s fia szivet, ép 'I vallon..'..,! 
tett arról, hogy miként folyt le apja megölcté- 
sc. Rubinczuk, mint a kereskedők egyesületé­
nek elnöke, kihallgatása folyamán azt mondotta, 
hogy régi oroszországi pogromokra emlékezte:-'- 
atrocitások voltak észlelhetők Grodno uccáin 
Az elnök végül elnapolta a tárgyalást.

ellenőrző razzia őzben

K svárdán a magyar belügyminisztérium megbízottai 
egy zsidónak kiütötték a szemét, a,- „idegent- nem találtak

Kisvárdának nagy szenzációja volt az utób 
bi napokban. Pánik és jogos félelem ülte meg 
a kisvárda! zsidók "lelkét, mert „idegen ellen­
őrző razziát" tartottak a hatóságok és bár ide­
gent nem találtak a városban, mégis olyan at­
rocitások történtek, amelyekről ieiháborox'ts- 
sal beszél egész Magyarország zsidósága. — A 
legszomurubh terrornapokra emlékeztet a kis - 
várdai eset, amely a kővetkezőképen folyt k\

November 6-án délelőtt három autón — 
nyolc—tiz férfi járta be 'a kisvárda! Deák Fe­
renc-uccut. a belügyminisztérium idegen-ellen­
őrző osztályának igazolványaival, ahol sorra 
járták a házakat, üzleteket és csoportokba te­
relték mindazokat, akik szakállt viseltek és a 
nyomukban járó csendőrökkel a községházára 
kísérték őket. A civilruhás idegen ellenőrző de­
tektívek csendőri és rendőri segédlettel min­
denkit beterefTek a szuronyok közé és a köz­
ségházára vitték, akinek külseje arra vallott, 
’-ovv zs'tió. fí-~ állítottak Kisvárda országos hírű 
főrabbijának Rosenbcrg Mózes felsőházi pót­
tagnak a lakására is. ahonnan elvitték a rabbi 
fát. Bementek a rituális fürdőbe is. ahonnan 
a tulajdonost és a sógorát vitték e’ A 
viseltek szakállt, azokat írásban 
községházára, előállították a 
lamennyi növendékét, -tanít, 
mikor néhány óra múlva a 
zolt férfiakat clbocsájtott: 
tartották étien-szom jan de 
zárva

Egyes szemtanuk szít

megtalálni. Négy nappal később, november 10 
én sem ültek el a razzia nyomán támadt izgal­
mak. A Deák Fcrenc-uccai zsinagóga elült ko­
rina József, Párkány Miklós és Yass István 
rátámadtak a templomból hazatérő Baseli Dá­
niel tanítóra, akit Vass István areultöit, míg 
Klein Dávid 75 éves kereskedőt és fiát vasbet- 
tal bántalmazták súlyosan. Néhány pere múl­
va nekitámadtak MarkóciIs Henrik kereske­
dőnek és zsebkéssel a fején, kezén és halánté­
kán ugv megsebesítették, hogy egyik szemére 
megvakult és életveszélyes állapotban szállí­
tották Bud.iestrc. \ áss Istvánt és társait be ki 
sértek a rendőrségre, ahonnan egy ói a íuul 

"■> clboesájtották őket. Szombaton délután kép 
'testületi ülés volt, ahol Kain József hit 

"Inök nagy viharos közben beszélt az. 
nők eseményeiről, Prcszlcr Gábor fő 

'.•lentette, hogy a rendőrök ellen 
os hatalmukkal visszaéltek, eljárási

éla országgyűlési képviselő >• 
h ülésén interpellált az ügyben

• i

két meg is ütöttek és az egyik kis\ árilai rend
őr, két óra hosszat feszes „vigyázz állásba"
tartotta. A főszolgabírói hivatalba hiába siet-
tek a váró:' tekintélyesebb polgára i, hogy tű­
lakozzanak az idegendienőrzó rázz: it ellen, z
mely végül egyetlen idegent sem talált IC is­
várdán.

Borbély Lá-szlVt i oszolgabiró nvt ii tartúzke ■ •'*’ ' k.
dott hivatalli helyiségében és nem is tudták
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Az oradeai orth. hitközség sorsdöntő napjai

MapoK éli léim az ormi 
orlh. lsliliiz$éá iczeléscicicl
a jcpiir ellen íiúlíoíl safíópcrc

Oradea. Lapunk olvasói előtt ismeretesek 
azok a vádak, amelyeket az elmúlt évben 
konkrét eseményekkel kapcsolatban közöltünk 
az cradeni orth, hitközség vezetősége ellen. 
Könnyelmű gazdálkodással, valamint a közja­
vaknak egyéni célokra való felhasználásával 
vádoltuk meg sorozatos cikkekben a hitközség 
vezetőségét. A hitközség vezetősége négy cik­
künket inkriminálta és feljelentést tett elle­
nünk az oradeai kir törvényszéknél.

Ismeretes az is olvasóink előtt, hogy a 
cikkekért a felelősséget főszerkesztőnk vállal­
ta és azzal a kijelentéssel, hogy azt közérdek­
ből irta, kérte a törvényszéket 'a sajtótörvény 
értelmében, hogy rendelje cl a legmesszebb­
menő bizonyítást. A hitközség vezetősége négy 
tárgyaláson ellenezte a bizonyítás elrendelését, 
az ötödik tárgyaláson azonban a bíróság min­
den tiltakozásuk ellenére is elrendelte a bizo­
nyítást.

Tekintettel arra, hogy egy teljesen intern 
zsidó iigyrői volt szó, amikor békéltető tár­
gyalásokat kezdeményeztek, a „Népünk*1 és 
annak főszerkesztője a békés megoldás mel­
lett volt, mert nem akarta, hogy olyan ügyek 
kerüljenek a bíróság elé, amelyek a zsidó 
köznek hasznaié nem lehetnek. Tekintettel 
arra, hogy a hitközség vezetői a becsületbiró- 
ság kiküldését ellenezték és képtelenségeket 
követeltek Wasserstrom Sándor főszerkesztő­
től. a békéltetés abba maradt és megkezdődött 
a rr.onstre-per, amely az oradeai zsidóság leg­
ismertebb és legprominensebb képviselőit 
idézte a bíróság elé. Meg kell jegyeznünk azt 
is, hogy Wasserstrom Sándor főszerkesztőnk 
az oradeai bészdin elé járult és előre bejelen­
tette, hogy magasabb zsidó érdekekből köte­
lességének tartja bejelenteni a rabbinátusnak 
az ügyet, miheztartás végett és magasabb zsi 
dó etika szemelött tartásával hajlandó az 
egész ügyet egx rab'oinikus bíróságra bízni, 
mert el szeretne kerülni azoknak a deliká* kér 
déseknek teltevését és a nyilvánosság előtt tár 
gyalusát, amelyek a zsidóságnak hasznára nem 
lehetnek.

MEGKEZDŐDIK A TÁRGYALÁS
November 18-án hétfőn reggel, az oradeai 

törvényszéki épület 105. számú szobájában, 
Constantinescu—Popovici tanács elé került az 
ügy, amely ez ügyben különleges tanáccsá ala­
kult át, Dr. Jeremia ügyész jelenlétében. — A 
folyosón beidézett tanuk, az oradeai ortodox 
zsidóság legismertebb, legmarkánsabb egyéni­
ségei állottak, akik" mint tanuk vártak arra, 
hogy a bíróság maga elé citálja őket. A hallga­
tóság részére fenntartott helyen számos érdek 
lődő, az újságírók asztalánál bucurestii, cluj 
és oradeai újságok kiküldött munkatársai A 
hitközség részéről, a védőügyvédek asztalánál 
lil Ullman István hitközségi elnök, mögötte 
egy pádon Ullman Abrakéin, aki állandóan 
jelekkel és kis cédulákkal ad utasítást, hol a 
hitközségi elnöknek, hol a védőügyvédeknek 
Láng Józsefnek cs Eilip Jusztinnak.

A vádlott közelében dr. Simonca ügyvéd 
ül, az oradeai jogásztársadalom legkimagaslóbb 
egyénisége, 'aki orszán-szerte ismert kiváló 
debatteri képességeiről

LAPUNK FŐSZERKESZTŐJÉN1"' 
KIHALLGATÁSA

Wasserstrom Sándor nacionáléj 
után, kijelenti, hogy vállalja: a cii 
ségét és fenntartja a lapban kö 
melyeket magasabb zsidó közért1 
ség érdekében jelentetett meg. S 
o hitközséget, mint testületet 
lenkezőkg, minden ténykedése 
hogy annak érdekét megvédj'

rólag. a hitközség mai vezetősége ellen hangoz­
tatott kifogásokat, amelyek a jelenlegi tárgya­
láson megvilágítás alá kerülnek. Tekintettel 
arra, hogy nem a hitközség ellen irányultak a 
cikkek, a pert a hitközség nem is kezdheti, 
hanem a vezetők és kijelenti, hogy tudomása 
szerint a per megindítására a közgyűlés, mint 
legmagasabb fórum, erre megbízást a hitköz­
ség vezetőségének nem adott.

Az elnök konkrét kérdésére főszerkesz­
tőnk kifejti, hogy számszerű adatok vannak ar 
ról, hogy a hitközség vezetősége a költségelő­
irányzatot 1935-ben sem respektálta és például 
„igazgatás és rendészet** 80.000 lejes előirány­
zatával szemben 382.906 lei de facto kiadás áll. 
Összesen három tételnél 545.120 leivel adtak 
ki többet, mint amennyit a költségelőirányzat 
megengedett volna. Beszélt meg a perekről, a- 
mclyck a hitközségnek sok százezer leiébe ke­
rültek.

Az elnök ekkor félbeszakítja Wasserstrom 
vallomását cs megkezdi a tanuk kihallgatását. 
Első tanú

KRAUSZ SÁNDOR HITKÖZSÉGI 
ALELNÖK

volt, aki a hitközség részére 1932 januárjában 
470.000 lei értékű búzát szállított, a pászka- 
sütés céljára, beismeri, hogy 6.80-ért közvetí­
tett Radó és Wcisz timisoarai cégtől búzát, 
azonban állítása szerint ebből haszna nen» 
volt. Arra a kérdésre, hogy három hétté! az­
előtt az elő/:: re Mm vezetősége 5.50-ért vet­
te a búzát és miért nem tartották ezt a meg­
állapodást, azt válaszolta, hogy ez a pászka- 
sütéssel volt kapcsolatos. A végén bevallja azt, 
hogy ők is ugyanazzal a vállalkozóval állapod­
tak meg a sütésre vonatkozólag, akivel az elő­
ző rezsim állapodott meg. Arra a kérdésre, 
hogy miért van 80.000 lei utazási költség he- 
1} cxj Ó82.000 lei útiköltség felvéve, azt vála­
szolta, hogy ez vagy előzetesen, vagy utóla­
gosan felelős tényezőitől jóvá lett hagyva Be­
ismeri, hogy a következő előljárósági tagok: 
Stein Miksa, Freund Lajos, Berkovits Bernát 
fizetést kaptak, amiért a felfüggesztett főjegy­
zőt helyettesítették. Ugyancsak alkalmazták ro 
konát Saizberger ígnátzot is, aki a képviselő­
testület tagja. Beismeri, hogy ugyanakkor, ami 
kor a felfüggesztett főjegyző húzta a fizetést, 
ugyancsak az elöljáróság! tagok külön kaptak 
fizetéseket. Krausz Sándort vallására meg­
esketik.

LÁNG JÓSZ2F ÜGYVÉD 
MINT TANÚ

a hitközség vedője és ügyésze, akit 'a hitköz­
ség jelentett he tanúnak, következik.

Láng bevallja, hogy a hitközség vezetősége 
clUni feljelentés ügyében Bucurestiben járt 
három ízben és ezért 150.000 leit vett fel a hit­
község pénztárából. Ugyancsak 20.000 leit 
adott külön Ncgulescu Atanáz tábornok pol­
gármesternek, ügyvédi honorárium címén.

A védő kérdésére kijelenti, hogy ebből 'az 
összegből sem legális, sem illegális kiadásokat 
nern eszközölt, csakis ,i saját céljaira használ­
ta fel és ehhez az összeghez nem járult hozzá 
i hitközség vezetősége, hanem azt teljes mér­
tékben a hitközség fizette. A három feljelentés 
' 4v I Jllman István ellen irányul, aki ka

alól felmentett rabbi és mint 
lehet. Ennek elintézését is 

minisztériumban. Láng Jó 
érésére a bíróság megesketi.

DR. WF.ISZ ZOLTÁN
Takarékpénztár ügyé­

in) vonatkozólag, hogy a 
lejes adúsága van a bank

nál amelynek fizetését megtagadták és az el­
múlt rezsim vezetőit a mai vezetőség tagja" 
nem akartak tehermentesíteni. A bank zár­
gondnokot nevezett ki és végrehajtotta c 
hitközséget és csak azután volt hajlandó a hit­
község vezetősége, ismételten a konverzió 
mellőzésével megállapodásra lépni.

MEÍSNER MARKUL
volt hitk. alelnök, tanú kijelenti, hogy nincs 
joga egyetlen tiszteletbeli vezetőnek sem lize 
tést, vagy más féle dotációt adni. Tud arról, 
hogy a hitközség vezetősége rossz viszonyban 
van a főrabbival és üldözi őí.

iCEPES SAMU
kereskedő, a következő tanú elmondja, 
hogy haliotta, amint a főrabbi 1934. évi hosszú 
napi beszédében — a templombaL 
prédikáció közben kijelentette, hogy Isten és 
ember előtt nem vállalhatja a felelősséget az­
ért, amit a hitközség vezetősége tesz. Kepes 
szerint a hitközség vezetősége minden alkal­
mat megragad arra, hogy Fuchs főrabbi presz 
tizsét aláássa.

KEICH JÓZSEF GYÁROS
a hitközség népszerű örökös diszelnö- 
ke, volt hitközségi elnök, akit a jelenlegi re­
zsim választott meg diszelnöknek, teszi meg 
részletes vallomását.

Reich a védő kérdésére a következőket 
mondja:

— Én elleneztem, hogy a hitközséget per­
számlákkal terheljék meg. Elleneztem első­
sorban azt is, hogy amikor egyes embereket ? 
vezetőségből, akár feljelentenek, akár meg- 
bápntanak, hogy e célból a hitközség kasszá 
Jából fizessék meg a költségeket. 1934-ben, a- 
mikor az elnökség többi tagjai kapacitáltak, én 
is aláírtam, a többi elnökségi tagokkal 130.000 
lei, vagy 180.000 iei kiadási tételt, amely a bu­
curestii útra vonatkozott, amelyet L.áng ügy­
véd tett meg, de mikor Ullman Isván elnöknek 
egy újabb privát ügyével jöttek elő és az ügy­
véd arról referált, hogy az elnököt feljelentet­
ték, holmi katonai ügyben, akkor tiltakoztam 
az ellen és azóta nem is járok közéjük és nen. 
törődöm tovább a hitközség ügyeivel.

Tudomásom van arról is, hogy elnökségem 
alatt Ullmann István jelenlegi elnök 1929-ben, 
amikor a hitközség a szárnyasvágóhidat épí­
tette, feljelentette a hitközséget és előbb két 
millió leit kért, majd pedig 750.000 leire redu­
kálta igényéit.

— Igaz-e az, hogy a régi Ullman rezsiir 
alatt 40.000 korona tűnt el? — kérdi dr. Si­
monca.

— Igaz, sőt a régi könyvekből alig- vettünk 
át egv-kettőt, a többi elveszett. A 40.000 ko­
ronás hiányt egy hetes bizottság jegyzőkönyve 
is igazolja, amely egyben igazolja azt is, hog> 
pénztárkezelés nem volt, egyszer hat évben 
rovancsoltak.

— í.gaz-e, hogy ön mondotta, hogy a hit­
község csak attól vesz fát. aki 300 lei spercet 
ad le vagononként? — kérdi dr. Simonca.

— igaz, mondtam, mert régebben minden 
fakereskedő kapott fára rendelést, most az 
egyik azt mondta, hogy csak az kap rendelést, 
aki leadja a 309 lei sápot.

Ezután az elnök berekeszti a tárgyalást éa 
másnapra halasztja.

Kedden reggel folytatódik a tárgyalás. El­
ső tanú:

MÓZES ÁRON
tejtermelő, aki elmondja, hogy igaz, hogy 
ő 6 lejével akarta süttetni a pászkát 193-4- 
ben és a vezetőség az ő ajánlatát, mint legol­
csóbbat el is fogadra. Tény az is, hogy be­
széltek vele arról, hogy inkább adnak 6.50 e* 
csak alkalmazni kell Saizberger ígnátzot és 
Weinbergcr Lipótot az üzemben. Dacára 'annak, 
hogy négy évig, mindig tisztességesen rendel­
kezésére álltam a hitközségnek, nem kaptam 
meg a pászkasütést, ellenbepn házikezelésbe vet 
ték Saizberger és Weinbergcr irányítása mel 
lett — fejeztep be vallomását a *anu.

oly tatás a 11. oldalon.) ’
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«a*, uccáit
A „Socec" véget mindenki ismeri az or­

szágban. Nagy bucuresti cég, zsidó tulajdono­
sai vannak. És ez a zsidó cég must el kell bu- 
vsájtsa 150 'alkalmazottját. Ki kell dobja őket, 
mert a minisztérium e/t így parancsolja. A cég 
védekezhetett volna törvényes jogaira való hí 
vatkozással. Nem tette, mert tudja jól, hogy 
'a hivatalok óhaja sok esetben parancs.

Az elbocsájtás „nemzeti munka védelme" 
cimen hozott törvény alapján történik. Ez a 
törvény kimondja, hogy minden egyes vállalat 
nak, magánkézben levőknek is, 80 százalékban 
román állampolgárokat kell alkalmazni. Nem 
kell sokat töprengjen az olvasó, megmondjuk 
azonnal, hogy az eiboesájtásra ítélt mind a 
150 alkalmazott „román állampolgár**, itt szü­
lettek és éppen ugv kötelesek katonáskodni, 
adót fizetni, mint az ország többi polgárai. De 
születni, nem románnak születtek, hanem zsi­
dónak. És ez a vesztük must. Mert hiába 
biztosit az alkotmány és az ország minden 
egyes törvénye egyenjogúságot nekünk, a va­
lóságban mindent elkövetnek annak érdeké­
ben, hogy a többsem nép fiait elhelyezzék az 
élet minden vonalán. Rendben is volna ez, ha 
nem látnánk, hogy Románia 20—25 százalék 
kisebbségei minden téren egyormfa arányban 
részesülnének a jogokban, igy a közigazgatás­
ban, hadseregben, postánál, államvasutnál is,

felvennének kisebbségieket. De nem teszik. 
Onnan egy zsidót sem kell elbocsájtani — 
mert nincsen alkalmazásban. Ellenben a ma- 
gángazd'.’.ság területén is elküldik őket,' kenvér- 
telenné válnak, sőt zsidó cégek zsidó alkal­
mazottainak is útilaput köthetnek lábukra, ez 
szomorú és végzetes*.

Régebben, amikor a nácizmus és általában 
az antiszemitizmus még nem volt ennyire el­
terjedt rákfenéje az európai életének, akkor 
még úgy hittük és azt vallottuk, hogy állam 
és nemzet az két különálló fogalom. Az állam 
az unva, akinek varrnak különböző gyermekei, 
f őleg azokra az országukra állt ez. amelynek 
kisebbségei voltok. Az „állam" a keret, amely­
ben a többségi nép uralkodik, de a többi ott- 
lakúknak is megvannak a maguk jogai.

Must azonban 'a „totális állam*' blaszfémiá- 
jával kapcsolatban, amelynek kiagyalója Ber­
lin, az a kurzus mindenféle, hogy állam és 
nemzet fogalmát eggyé teszik. És az urakodó 
nemzetet felruházzék mindazokkal a kizáróla­
gossági jogokkal, amelyek eddig az „álllam'*-ot 
illették meg. Ezért kell az összes magánválla­
latoknál, bankoknál kereskedelmi vállalatoknál 
SU százalék románt alkalmazni.

Mi ennek a tragikus következménye? Az 
állami hivatalból már régen kirekesztett és a 
magángazdaság szabad vizein evező, sőt gyak 
ran elmerülő exisztenciának, meg is kell fullad­
janak ezek után. Kérdezzük önmagunktól, ha- 
felsőbb nyomás nélkül, Soeec üz uccára 
dobna 15U alkalmazottat, — mondjuk román 
nemzetiségűt — nem-e intézkedne azonnal va­
lamelyik minisztérium, hogy ilyen igazságtalan 
súg ne történhessék meg? És igy? Igen, must 
maga a felsőbb hatalom szorítja a zsidó nagy 
vállalatot, begyakorlott alkalmazottainak kido­
básárra — mert azok zsidók!
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Kellő időben védje meg a bőrét

lN I V^E A-eremmel
Nincs más olyan bőrápoló' 
krém, amely Euceritet tar- - 
talmaz, s ezért pótolhatat­
lan a Nivea créme.

NIVÉ.A-CRÉME DOBOZBAN 
ÉS TUBUSBAN Lei 16.- - 72.-

NIVÉA-OLAJ Lei24.- 7S

A molnár esMoser
lííiSriiviz

Leatartósam illat! fiilitö hatás!
áspissá*

Szordinót kel! tegyünk hangunkra. Bedig: 
elkeseredés szorítja torkunkat. Az ICA besz-i 

’arábiai segélyakcióját betiltják, mert a szélső 
uszító sajtó követelte ezt. Most pedig a gya­
korlatban u nácizmus elveit veszik át. Szomo­
rúsággal szivünkben állapítjuk ezt üreg, ezt a 
fájó jogtalanságot, amely a legfájóbbra, a ke­
nyérre megy.

Ha semmi másért, ezért is össze kell fog­
jon egy szervbe a romániai zsidóság, mert hu 
ezeket az elemi jogokat is elveszik tőle, a,kkor j 

,máris veheti a vándorbotot kezébe és mehet 
Ikoldulni a keservet jelentő országútokra.

A pra^aiS német sdn*
íaáx a zsidók . ..
A prágai Wilson-pályaudvarról, amint a 

|városba megyünk, egy szép épület kapja meg 
szemünket. A „Neues Deutsches Theater" épü­
lte ez, amelyben természetesen németül jáísza- 
lak — és zsidók látogatják. A prágai cseh ia- 
nok szerint 90 százalékban zsidókból áll a né­
met színház közönsége. És meg is kérdik, hogy 
inig németországban nem mehet nem-árja a 
színházba, akkor miért kell a prágai zsidóság- 
1 ak, amely 90 százalékban bírja a cseh nyel­
vet, a német kultúrát támogatni? A csehországi

B!ti
Dr Büchlcr Adolf (London).

99IZRAEL HERCEGE66
Viktória királynő barátja, akinek 

fényképe utt függött a zsidó laká­
sok falán.

Néhány héttel ezelőtt volt ötven éve, 
hogy a XIX. század egyik legnagyobb zsidó 
vezetője, Sir Moses Montefiore, meghalt. Büsz­
keség és mélységes hála töltötte ei hittestvé­
reit, ha nevét említették és arcképe díszhelyen 
függött Lengyelország, Oroszország, Bagdad 
és az Egyesült Államok zsidó lakásaiban. Mi 
a titka ennek a nagy népszerűségnek? Felele­
tet ad rá a nagy angol zsidó embeu baráti hosz- 
szu és ere -menyes életének a története.

Moses (fiaim) Montefiore idősebbik fin 
volt Éliás Joseph Montefiore londoni kereske­
dőnek és feleségének, Énekelnek, aki Abraharn 
l.ombrosonak (Mattos Mucatta) leánya volt. 
Ősei Itáliában, Anconában és Livornoban lak­
tuk. Nagyapja, aki vele egy nevet viselt, 1758- 
ban költözött át Londonba. Sir Moses szülei, 
noha Angliában laktak, nem szakították meg 
s kapcsolatot régi hazájukkal, gyakran utaz­
tak Itáliába, Livornoba. Egyik ilyen utazás al­
kalmával született 1/84-ben idősebb fiuk. 
Még_gyermekkorában került el Anglia fővá­
rosába, ahol azután egész életén át lakott. 
Felnőve, az üzleti életbe került bele. Szülei

1200 livrcs sterlingért a tőzsdén megvették ne 
ki a zsidók számára fenntartott tizenkét ‘ro 
da egyikét. 1812 ben elvette az askenáz ervde 
tii Judith Levi Barent Cohent, kinek 'a nővére 
Náthán Muyer Rothschildnak, a nagy frank 
íurti család első angliai képviselőjének a fele­
sége volt. Később megerősödött Montefiorcnak 
a Rothschild családdal való rokonsága. Abra­
kain fivére nőül vette Henrietté Rotbschildot, 
a nagy bankár bugát. 1 evékeny részt vett titób 
binak az üzletében és 'a londoni tőzsdén ö lett 
a cég képviselője. Ezt az állását 1824-ben hagy 
ta cl, hogy ipari vállalkozásokkal cserélje fel. 
O lett a megalapítója és első elnöke az Aili- 
anee biztositó intézetnek, az Imperial Conti­
nental Gas Association-nak és a South Eas- 
teru Railway vasúttársaságnak.

Angliába visszatérve, Sir Moses tevékeny 
részt vett a zsidó honfitársai politikai emanci­
pálásáért folyó küzdelemben. Bár a polgári jo­
gaik meg voltak, a politikai életben mégsem 
vehettek részt, mert az alkotmány a képvise­
lőktől és a közalkalmazottaktól az evangéli­
umra leteendő cskiit kívánta meg. A katoli- 
soknnk 1829-ben bekövetkezett emancipálása 
megkönnyítette a zsidók küzdelmét politikai 
jogaikért. Felesége unokaöccsévcl, báró 1.ionéi 
de RothschilddaT, unokafivérével, Sir Dávid 
Salamonssal, valamint Sir Isaacs Lyon Gold- 
smiddal, energikus harcot kezdett, amelvet vé­
gül is siker koronázott. Sir Dávid Salamons és 
Lionel báró tagjai lettek a k c p v is el őh áznak

és utóbbi később a lordok házának első zsidó 
tagja is lett.

Sir Mosesnek nem voltak politikai céljai. 
Bár 1837-ben sheriffé nevezték ki, nem gon­
dolt rá, hogy angol közpályát fusson be. Egé­
szen más gondok foglalkoztatták. Következő 
évben ismét Palesztinába utazott, nem szóra­
kozás céljából, hanem azért, hogy a zsidó la­
kosságnak nagy szolgálatokat tegyen. Koloni- 
zációs tervet dolgozott ki a zsidók számára 
Palesztinában. Elküldte barátjának, Mchemcd 
Alinak és energikusan kérte annak megvalósí­
tásai. De a Közel-Kelet politikai viszonyok lé­
nyegesen megváltoztak 1827. évi eíso palcsz- 
tinai utazása óta. Egyiptom alkiriálya már nem 
volt Palesztina ura. mert egy pusztitió háború 
utiN Törökország anncktálta azt. Montefiore 
nem érte cl célját, de mindig buzgó apostolt 
maradt a palesztinul zsidó gyarmatosítás gon­
dolatának és a Chovcvc Cion kattovitzi ülé­
sén később azt a reményét i.s kifejezte, hogy 
a Szentföld a zsidóké lesz.

1840-ben indult cl harmadszor az ősók 
földjére, Ezúttal a rettenetes damaskusi vér- 
vád indította erre az útjára. Adolphe Cré 
micuv társaságában tette meg az utat, Loev 
megmentse a biztos haláltól Dainaskus szeren­
csétlen zsidóit, kiket rituális gyilkossággal vá­
doltak. Illusztris védőik azt kérték, engedjék 
meg nekik, hogy a helyszínen részletes viz^« 
gálatot folytathassanak le, hogy felfedjék ai 
antiszemita hadjárat igazi felbujtóit és a civib'
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zsidók — még mindég németeknek érzik magú­
kéi és játszi könnyedséggel ódnak 50 csclrkoro- 
nát egy helyért, holott más célokra nehezen le­
het kapni tőlük, ennek tizedrészét is.

Hát bizony szomorú ez és nagyon dilfu- 
máló reánk zsidókra. Mert egy kicsit , zsidó be­
tegség" az, ami megtámadta a prágai zsidókat 
is. Tudják jól, hogy a csehországi németek is 
Hitler hívei, hiszen ott van a Hcnlg.ia párt győ­
zelme, amely ,.undeutsch“-:iak deklarálja a né­
met színház repertoárját és mégis tolong, hogy 
hulljon azon a nyelven dekkurváin amely nyel­
ven a német koncentrációs táborokban a zsidó’; 
balálrekinzását vezénylik.

Szomorú jelenség ez, már csak azért is, 
.mert ezzel lovat adnak a cseh antiszemiták alá, 
akik természetesen azzal vádolják a zsidókat, 
hogy a németek hívei, holott a köztársaság te­
rületén jó dolguk van a zsidóknak, nem úgy 
mint az egerlandi határokon túl...

okaikéi® HBiefjjoMfass
Már sokszor felmerült a gondolat bennünk 

és bizonyára más számos olvasónkban is, hogy 
miképen lehetne a német zsidóknak úgy elme­
nekülni a pokolból, 'amelyben élnek, hogy va­
gyonértékeiket külföldi fajnémetekkel e’cseré- 
lik. Most már a hitlerista lapok is megpendí­
tik ezt az éleire való ícicát, így a ,,\\ estdcutschc 
Beobachter" cimü kölni újság is írja, hogy 
egészséges dolog voln'a, ha német zsidók külföl­
dön élű németeknek adnák cl vagyonukat, ez­
zel kapcsolatban a német hazamehetne és a 
zsidó kivándorolna. Természetesen ezt így szór 
ványosan és magán-akciókkal nem lehetne ke­
resztül vinni, mert egy mediasi. vagy sibiui 
szász kereskedő, vagy gyáros nem megy úgy 
egyszerűen cserélni egy frankfurti, vagy kölni 
zsidóval. így ezt nem lehet csinálni. Ezt nem 
engedné meg a német kormány és nem enged­
né meg főleg annak az országnak a kormánya 
sem. amelynek területén a cserélni 'akaró lakik.

Ezt az akciót csak Géniből lehetne megol­
dani. A Népszövetség tagállamai kellene, hogy 
megtárgyalják ezt egy nagyszabású ülés kereté­
ben. Ez volna okos logikus és nagyszabású, 
méltó a Népszövetség igazi hivatásához.

Él egy barbár nép Európa közepén, amely 
„kulturnépnek" tartja magát, de 'a gyűlölködés 
nek erős atmoszféráját honosította meg benn 
az országban és olyan izoláltan áll a világban, 
amelyet megérdemel. Sőt, még egyebet érdeme! 
ne, de erről most ne beszéljünk. Árról sem kell 
sokat Írjunk, hogy mi lenne kötelessége, első­
rendű erkölcsi kötelessége a népek nagy taná-

zált világnak bebizonyíthassák- a vád tartha­
tatlanságát. A Szíriában uralkodó zavaros vi­
szonyok folytán, ezt a célt nem tudták elér­
ni, de a feltartóztatott zsidók valamennyien 
visszanyerték szabadságukat, hála az európai 
zsidóság két v;-zéríéríia közbenjárásának. Ang 
liába vissz'até. \ e, Sir Moscs megállt Konstan­
tinápolyban cs . ermant kapott a szultántól, a- 
mely a török zsidóknak megadja a teljes pol­
gári és politikai jogokat. Ezeket a keleti uta­
zásokat mint a tioat-d of Dcputics, központi 
angliai zsidó szervezet elnöke tette meg, amely 
állását 1834—1874. évig megszakítás nélkül vi­
selte.

Élete folyamán Montefiore hét Ízben járt 
Palesztinában. Utoljára 1874-ben, Ekkor már 
közel volt 'a kilencvenedik évéhez és nem tu­
dott cllehtállni, hogy ne térjen vissza Izrael 
földjére.

De nem Palesztina volt az egyetlen or­
szág, ahova elment, hogy segítséget és támoga­
tást vigyen szerencsétlen testvéreinek. Útib­
ban Oroszországba ment, ahol a határvidéken 
élő zsidókat fenyegette veszedelem. Miklós 
cár audiencián fogadta é.s érveinek hatása alatt 
visszavonta azt a dekrétumát, amely a nyuga­
ti tartományokból ki akarta űzni a zsidókat. 
Oroszországba 1872 ben tért vissza, hogy a 
Board of Dcputics megbízásából köszönetét 
mondjon II. Sándor cárnak a zsidók érdeké­
ben 'alkotott reformokért. 1869-ben a Mortará­
csét dúlta fel a zsidó közvéleményt. Egy gver

csának, amikor látjuk, hogy kinpadra vonszol­
nak 500.000 embert. Ma a Tanganyika állambeli 
ben züllöttek úgy 'korniszkodnának, Afrika leg­
sötétebb dzsungcljeibcn, akkor a „világ lelki- 
ismerete'1 már régen megkonditotta volna u 
vészharangot. De most ne is beszéljünk erről. 
Most csak azt elemezzük, hogy miképen lehet­
ne praktikusan segíteni ezeken a szerencsétle­
neken.

Így hát összeülne a világ acropagja és azt 
mondaná;

ötszázezer cir/rt elöntött- a barna-pestis 
járványa é.s ebből az ölelésből ki kell menekít­
sük őket. Minden ország kormánya jelentse ki, 
hogy hány zsidó családot hajlandó letelepíteni 
területén. Franciaország vállal mondjuk 20.000 
embert, Anglia szintén 20.000-et és jelentkezzen 
sorba Olaszország és Dánia, Svédország és Spa­
nyolország. Mindegyik megmondaná, hogy mi­
lyen emberekre volna leginkább szüksége. Ta­
gadhatatlan, hogy a német zsidó kulturált, 
ahová megy, ott csak szaporítja a konstruktív 
elemeket. Mondjuk, hogy Románia is vállalna 
nehány ezret. Mégha a Curcntul és a Porunca 
Vremii tiltakozna is. És ezt a nehány ezer zsi­
dót hivatalosan segítenék abban, hogy cserélje 
el németországi vagyonát olyan emberekkel, 
akik itt élnek az országban, de mint le'kés né­
ma! ck. ott szeretnék életüket leélni, a nagy bi­
rodalomban, saját testvéreik között. És meg­
indulna egy uj „transzfer" emberekkel és vá­
gyóitokká! és lassankint 1—2 év leforgása alatt 
megszabadulna a nymet gyülölettenger 'az őt 
irritáló zsidóktól. Hogy azután több lesz-e a 
margarin é.s vaj ott, vagy nagyobb lesz a német 
boldogság, azt in':'.jel akkor fogják megtudni, ha 
vége lesz ennek a rettentő ámok-futásnak, 
amelyre rákényszeritették a zsidókat. Akkor 
meglátjuk, hogv milyen igazságtalanok voltak. 
De nekünk nem az a fontos, hogy a teutonok 
utódai miképen vélekednek azután, nekünk zsi­
dóknak a legfontosabb az volna, hogy kikerül­
jön abból a földi puvgatoriumból 500.000 szen­
vedő, vergődő, szerencsétlen lélek.

Ezt kellene u Népszövetségnek kezdemé­
nyezni. Egészséges idea, bár csak akadna olyan 
nagyszivii államférfi, aki minden akadály da­
cára kezébe venné az ügyet és sikerrel keresz­
tül is vinné...

A asSelóIc

6»ratB$2z@eB»ifízBiomsai *..
Ez a fogalom, „zsidó antiszemitizmus" #nem 

uj és nem is szórványosan fordul elő a világon. 
Így például létezik Amerikában is. Most aktuá­
lis lett újra egy kongresszussal kapcsolatban,

mekifjut, bolognai zsidó szülők gyermekét, el­
raboltak a családtól és erőszakkal áttérhették 
u katolikus hitre. A Vatikán minden európ'ai 
képviselőjénél közbenjártak, hogy a szülők 
visszakapják gyermeküket, de hiába. Sir Mo­
scs személyesen elment Rómába, ahol Anto- 
nelli bíboros, a pápa államtitkárja fogadta, de 
itt is kifejezett visszautasításban részesült. — 
Négy évvel később Konstantinápolyban talál­
juk őt, ahol Abdul Aziz, az uj szultán megerő­
sítette azt a formánt, amelyet elődje a zsidók 
érdekében kiadott. A következő évben Marok 
kóba szállították a tengeri zsidók ellen in­
tézett súlyos üldözések. Az életét fenyegető 
veszedelmekkel nem törődve, a szultánig is el­
ment, aki utasítást is adott a mészárlások be­
szüntetésére. 1866-ban Szíriába utazott, ahol a 
kolera pusztította’ a zsidó lakosságot. Alighogy 
visszatért Angliába, újra vonatra ült, Romá­
n-iába ment, hogy ott Károly hercegnél védje 
meg zsidó alattvalóit. Közben üt Palesztinái 
utazást tett, ahol zsinagógákat, iskolákat, me­
zőgazdasági telepeket, kórhazakat és egyéb 
közhasznú intézményeket létesített.

Viktória királynő 'n baronet címet adomá­
nyozta neki ,,a zsidó nép érdekében kifejtett 
nagy érdemeiért." Kortárs'ai „Izrael hcrccgé"- 
nek nevezték. Ö maga igen szerényen véleke­
dett érdemeiről. Gyakran mondogatta: „fin 
egyáltalán nem vagyok nagy ember. A kevés, 
amit tehettem és az a sok amit . '/eretnek ten­
ni. a feleségem érdeme, l elkesedése minden­

ami cipőnk azért 6*Kri
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amelyet nemrégiben tartottak Los Angelesben. 
Az Egyesült Államok Zsidó Asszonyainak szö­
vetsége tartott ülést. Régebben az ilyen ülése­
ken a keleteurópai zsidó nyomorról szónokol­
lak, most azonban arról beszéltek, hogy 
nagyon sok zsidó leány és asszony van 
munkanéikül az Egyesült Államok területén is. 
Az egyik referens nő meg is említette, hogy 
New Yorkban 20.000 zsidó leány és asszony 
van munkanéikül, Chicagóban pedig 8000. Sze­
rinte ez a folyton növekvő antiszemitizmussal 
van összefüggésben, főleg a sok pénzzel és erő­
szakos eszközökkel folytatott agitáció eredmé­
nye, amelyet Hitler ügynökei végeznek. A 
kongresszus elhatározta, hogy ellenakciót indít 
és megfelelő nagyszabású ellen propagandát.

A kongresszussal kapcsolatban viszont a 
„Vorwárts ‘ cimü szociálisba zsidó lap azt Írja 
hogy a referensek és előadók gyávák voltak be­
vallani, hogy csak kis részben oka ennek a 
munkanélküliségnek a náci-propaganda, hanem 
a „zsidó antiszemitizmusnak" van nagy szerepe 
ebben. Ez az antiszemitizmus abban nyilvánul 
meg, hogy zsidó cégek lehetőleg nem vesznek 
fel zsidó alkalmazottakat. Ma még az a helyzet 
hogy egy kis jóakarattal valamennyinek lehetne 
kenyeret szerezni, csak az kellene, hogy nagy- 
zsidó cégek vegyenek fel zsidó alkalmazottakat. 
A „Vorwárts" szerint ezt az előadónői is tud­
ták, csak mert nagy adakozókról és befolyásos 
zsidókról volt szó, elhallgatták ezt az általuk is 
tudott tényt.

Sajnos, mi clhisszük a „Vorwárts" vádjait. 
A zsidó vállalkozók a maguk érdekében lemon­
danak sokszor arról, hogy zsidó tisztviselőket, 
vagy munkásokat alkalmazzanak. Ez nem 
„amerikai" jelenség. Ez általános tünet, amely 
nagyon fájdalmas és szomorú azoknak a zsi­
dóknak, akik érzik, hogy az ellenségeink által 
oly sokat hangoztatott „összetartás" így mutat­
kozik meg...

ért, ami nemes, az ő kegyelete voltak döntőek 
vállalkozásaimban és erősítettek meg egész 
életemben . És valóban, Lady Judith igazi 
munkatársa volt az urának. Elkísérte minden 
utazására és tevékeny részt vett kezdeménye­
zéseiben. Ugyanolyan jámbor volt, mint férje 
és ugyanolyan távol tartotta magát környeze­
te üres ambícióitól. Felesége halála után Sir 
Moses Ramsgate-ban, ahol élete utolsó éveit 
töltötte, teológiai szemináriumot alapított, a- 
melybcn tiz zsidó Írástudót mindén gondtól 
mentesített, hogy a vallási tudománynak szen­
telhessék magukat. Huszonhárom évvel élte túl 
feleségét. 188a. július 28-án, 101 éves korában 
halt meg. Ramsgateban, lady Judith mellé te 
mették.

A zsidó nép követe volt 'a világ minden 
részében fejedelmi udvarok és kormányok
előtt. Általános elismerést aratott és hit 
testvérei ragaszkodását nyerte meg igazi zsi­
dó, nagy szivével, lankadatlan erejével, mely- 
lycl elnyomott testvérei javáért dolgozott, 
szervező képességével, amellyel a rokonszen- 
vet fel tudta kelteni testvéréiért és mgg tud­
ta nyerni azoknak a nézeteit, 'akiktől a zsidó­
ság sorsa függött. Igazi vezér volt, aki kiemel­
kedett a kortársai közül egyénisége és a zsidó 
érdekek odaadó szolgálata által és minden 
nemes ügyért való önfeláldozó készsége foly­
tán.
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M néggs felajánlotta <egy pesíi 
sssició jkeresJtcectöneik 
a magyar&rssági 
abesssin fökonszulságoi

Egyik napról a másikra kapta a világhír 
szárnyra Faragó László, egy 29 esztendős pesti 
fiatalember neVét. Abból az alkalomból, hogy 
a leghíresebb londoni könyvkiadócég megjelen­
tette Faragó László Abesszínia and ihe world 
cimü terjedelmes munkáját. Azon u napun, 
amelyen az érdekes mu megjelent, el Ls kelt. 
Közel tízezer példányban. Nyomban músud'k 
kiadást adtak belőle, az is napok alatt keit el. 
Következő héten a harmadik, majd a ngg;. <■: 
dik kiadás példányait i.s megvásárolták és 
most, az ötödik kiadás példányszámai közeled­
nek a végük felé. Negyvenezernél több köny­
vet adott el a világhírű Putnam könyvkiadó­
cég, a rn'ai Abesszínia életét, viszonyait, poli­
tikai, földrajzi, néprajzi, gazdasági és szociális 
helyzetét felölelő, a ragyogóan színes tollal in cd 
írt, gazdagon illusztrált, az Abesszíniáról első­
nek megjelent kötetből.

la ragó László jámbor zsidó szülők gyer­
meke. Atyja, Faragó Artúr igazgató a világ­
hírű Bunzl és Biach textilnyersáru vállalat innia 
pesti vezérképviselője.

A fiatal Faragó édesanyja szombat tartó, 
rendkívül vallásos asszony, nagyszülei anyai és 
atyai ágrój úgyszintén. Anyai ungvári1.ja. Lány 
Mór. földbirtokos. Somog\ vármegyének 30 
esztendeje megyei bizottsági tagja. Amidőn 
Faragó László ló esztendős volt, 1922 ben 
n magyar zsidóságra nézve oly emlékezetes 
időben — nvigyatyjához. Láng Mórhoz, a zsidó 
újév alkalmából üdvözlő levelet irt — a zsi­
dóság jobb jövőjébe vetett hitét fejtegetve. 
Láng büszkén mutatta meg jóbarútjának. a 
keszthelyi dr Büchler főrabbinak a meglepő 
intelligens Írást. A főrabbi a levelet olvasva, 
látnoki szemekkel jósolta meg, hogy ;i tizenhat- 
esztendős fiatalcníber nagy karrier előtt áll.

Faragó László egyebekben már kisgyermek 
korúban vallásos zsidó nevelésben részesült. 
Csurgón járt zsidóiskolában. Tanítói: Éried Sa­
mu és Sz-bó I-ipőt már akkor bámulták a kis­
fiú nagy képességeit. Komaapja. dr Vág völgyi 
Lajos, aradi főrabbi, atyai nagyapja pedig 
Erchlieh Illés, aki olv vallásszerető ember volt. 
hogy Gombán saját költségén templomot ren­
dezett be s hosszú időn át előimádkozót tar­
tott. A Faragó-család még atn is nagy kegyelet­
tel őrzi az örökölt régi Túra-ruhákat, ezüst 
Tóra-mutatókat. Mindez rávilágít arra, hogy >ni 
Íven vallásos környezetben nevelkedett lel Fa­
vágó László, aki mindenütt, ahol csak módja 
van. kifejezést is ad meggyőződ esteijén, erős 
vallási érzületének.

Beszélgetést folytattunk Faragó Artúr vl, 
akiről meg kell írni a külön érdekessém i:

Haile Selasszié abesszin négus, Etiópia c iá- 
szára felajánlót 11 neki röviddel ezelőtt a ma­
gyarországi abesszin tiszteletbeli tókonzukagof, 
■ miit Faragó Artúr elsősorban is azért nem fo­
gadhatott cl, mért a régi Bun/1 és Biach ház 
ragjai tradiciúszerüen, soha semminemű tiszt- 
t4get vállalni, elfogadni nem szoktak.

Faragó Artúr elmondja nekünk, hogy fia, 
Budapestet* rövid ideig könyvkereskedői, maja 
az újságírói pályán működött, évekkel ezelőtt 
külföldre ■ került ki, Berlinben 'a Berliner Zei­
tung mu Mit tag és több más lap egymásután 
közölte egyéni izü karcolats.it. cikkeit, később 
„ w York Times számára dobozott Egymás­

után jelentek meg a világ legelőkelőbb személyi 
s egei vei folytatott interv jui, Briand-nal, Kenyai 
pasával csakúgy, mint u politikai, gazdasági, 
társasági és művész világ legnevesebb tagjait il 
folytatott beszélgetései között egyidejűleg 1300 
lapban jelentek meg az .Vasomated Press utján.

A fiatal Faragó az első volt u sajtó kép­
viselői közül, aki ez év tavaszán megjelent 
Abesszíniában és onnan küldte elejétől végig 
érdekes tudósításait amelyek közül több a Pesti 
Napló hasábjain jelent meg. Abesszíniái tar­
tózkodása alatt megismerkedett az. abesszínia! 

| vezető élet legismertebb tagjaival, magával :1 
| négussal i.s, akivel hét ízben folytatott hosszabb 
I beszél 'ütést. Hailé Szclasszié mindjárt a iná- 
i sodik beszélgetés alkalmával — érdeklődve 
| Faragó László családi viszonyai iránt — id- 
I ajánlotta atyja, Faragó Artúr számára az 
1 abessziniai magyar tiszteletbeli főkonzulságot. 
- Faragó László ezt nyomban közölte atyjával, 

aki azonban az előbb elmondott okokból a -tiszt 
séget nem vállalta el.

Az apa most a nádor-utcai lakásban, ahol 
a beszélgetést folytatjuk vele, a vitrinből egy 
érdekes, ékköves kardisz-régiséget vesz elő. 
Megmutatja. A négus ajándékozta a fiának. 
Egy másik érdekes vitrintárgy: szalagba fog­
lalt, díszes oroszlánsörénv. Ezt is 'a néguS ajiin-
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dékozta Faragó Lászlónak, aki rövidesen —• 
nyilván egy-ket napon belül — újból A dűlsz 
A be bábán lesz. Mint haditudósító, fényképész 
és rádiórniiszerész társaságában utazott oda. 
Speciális, bőröndbe szerelt rádió leadóappará­
tust vitt magával és helyszíni rádióküzvetités- 
szerűen tudósítja a New York Timesf és a 
Sunday Chroniclet a forrongó Abesszínia leg­
frissebb eseményeiről, a két világlappal kötött 
szerződése értelmében, amelyek szerint nem. 
kisebb honoráriumot kap, mint a nagynevű 
Kniekerboeker: 21 fontot ezerszavas eikkenkint.

A zsidók helyzete 
Szovfeforoszországban

Az ismert amerikai szociológus, dr Maurice 
.1. Karpt, aki nem-cionista tagja a Jewish 
Ageney-nck egy hónapig tanulmányúton 
vöd Szovjetoroszországb'an és onnan a napok­
ban érkezett meg Londonba. Ott felkeresték a 
zsidó sajtó képviselői, akiknek a következőket 
mondotta:

„Nem csak az orosz nagyvárosokat, ha­
nem körülbelül ötven zsidó kolóniát is felke­
restem a Krímben és Ukrajnában, megnéztem 
sok gyárat és számos iskolát, csak azért, Fogy 
tiszta képet nyerjek a mai Oroszország zsidó­
ságának helyzetéről. Kétségtelen — mondotta 
dr Karpf — hogy amilyen mértékben javul az 
általános helyzet, úgy javul :i zsidóság helyzete 
is. Bár nincsen vallásszabadság, azonban vallás- 
üldözésről sem lehet beszélni. A kormányzat 
rínál engedékenyebb, írénél biztosabban érzi 
magát. Az ez érzésünk ott, hogy a kormány 
biztos alapokon nyugszik. zX nép sokkal több 
szabadságot élvez, mint régebben. Még a cen­
zúra is sokkal engedékenyebb: ma már olyan 
cikkeket is hozhatnak az u iságok, amelyekért 
évekkel, sőt hónapokkal ezelőtt büntetés járt 
volna. Az őszi nagyünnepeken meglátogattam 
különböző zsinr-'x'ókat, az ország más és más 
részében és meggyőződtem róla, hogv az imád­
kozást semmi rendzavarás nem gátolta.

A kolóniák >ól fedődnek és könnyen eltart 
?ák saját magukat. A kormányzat erősen igyek­
szik azon, hogy a városi zsidóságot a mezőgaz­
daságban he*yezze cl és ezért nagy anyagi ál­
dozatokat is hoz. Lelkesedéssel beszélt Karpf dr 
a kolóniák zsidó munkásainak szelleméről. Enni 
van kőven. a lakások jók és az éteistandnrd 
folyton folyton emelkedik. Ami évekkel ezelőtt

Elegáns őszí és féli
sző vetkülönle^ességeim

kabátokban és öltönyökben megérkeztek
HACKMAYER uriszabósád ORADEA 

P, Reg. Maria 3.
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még elképzelhetetlen luxus volt, például az 
clektrifíkálás ez most napi szükségletté vált. A 
kcionisták nagy és termékeny területek felett 
rendelkeznek, sőt azon panaszkodnak, hogy túl 
nagy az a terület, »melyet meg kell műveljenek, 
erőikhez képest. A kolóniákon jiddis nyelvű 
iskolák vannak, minthogy ilyen iskolák aj 
egész országban vannak. A kormány épen úgy 
elősegíti a jiddis kul turautonomiát, mint a töb­
bi népcsoportoknál teszi, akik az országban' 
laknak. Sok német zsidó orvossal is találkoz­
tam. akik nagyszerűen beleélték magukat • 
helyzetbe.

Égy belga felsőbíróság megfosztott állam­
polgárságától négy német polgárt, mert leve­
leikben a ..Heti Hitler" köszönést használták. 
Brüsszel Belga hivatalos körükben nagy Ieltű­
nést ke’Tett a német küv.t dcmars-i a kormánv 
hoz a Hegei tábla egy ítélete miatt. Az ítéle­
tet az 1934. évi törvény alapján hozták, amelv 
bizonyos delik tűm okért a belga állampolgárság 
elvesztését mondja ki. Az ítélet négy maimé- 
dvi német lakos, heh'a állampolgárságának el­
vesztését mondotta ki, mert államcllencs biin- 
csplekményt követtek el, A német sajtó sze­
rint a belga, törvény ellentmondásban van a 
Versailles! békeszerződéssel, amely megadja a>. 
összes malmedyi Iákosoknak a belga állampol­
gárságot, Az ítélet kimondja azonban. hogv 
Belgium nem Köteles olyan egyéneket polgá­
rainak tekinteni, akik az állam megsemmisíté­
sére törekszenek é.s akik azt a tartományt Né­
metországhoz akarják csatoltatok A per folya­
mán megállapítást nyert, hogy a vád lót tart 
egyike minden levelet ..Heti Hitler" üdvözlés­
sel irta. A Hegei bíróság szerint belga állam­
polgár nem használhatja ezt az üdvözlést, a 
mely más nemzet állameszméiét képviseli. A* 
ítéletnek feltétlenül visszhangja lesz az összes 
kisebbségekkel bíró államokban, amennyiben 
eszközt nyújt az államoknak, hogy a vele szem 
ben ellenséges magatartást tanúsító polgáraitól 
megszabadulhasson. K 4
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Hogyan történi ár Niemerover 
grand-rabbi inzultálása ?

Az egész ország zsidósága körében óriási 
feltűnést keltett az az inzultus, amely Nieme- 
rover főrabbit érte az uj eernauti metropoita 
InsTalTaeiója alkalmából. Robu euzista képvise­
lő, akinek „temperamentumát" már korábbi 
esetekből ismerjük, durván megsértette az ősz 
egyházfőt. Az inzultusról a következő részlete­
ket közük megbízható szemtanuk.

Az inzultus a püspökség bejárata előtt tör­
tént. Vasárnap reggel jött Visarion, az uj bu- 
covinai metropolita,'hogy elfoglalja pozieióját. 
Az állomáson rendkívül fényes ünnepségek kö­
zött fogadták. A várako:>k között volt dr Nic- 
incrovcr szenátor is, aki 'a zsidó egyház szcna- 
lusi képviselője. Amikor az uj metropolita meg­
látta, azonnal hozzáment és szívélyes üdvözlés 
után örömének adott kifejezést, hogy a grand- 
rabbi 'a meghívásnak eleget tett és eljött az 
installációra. A yíuttó] a nagy menet a feldí­
szített uccákon keresztül a katedráikhoz érke­
zett. Dr Nicmcrover, magasabb érdekek szem­
előtt tartásával kötelességének tartotta, hogy a 
katcdrálisbeli ünnepségeken is részt vegyed, tel­
jes ornátusban. A rendezőség elébe ment és 
közjogi állásának megfelelő díszes helyre ve­
zették. A templomi ceremóniák után az érseki 
palotához ment a közönség. Program szerint, 
ott ünnepi lakoma következett. Amikor dr 
Niemerover be akart lépni a p'alotáha, oda’é- 
pett hozzá Robu, az ismert euzista képviselő és 
azt kiáltotta, hogy egy zsidónak nincs mit ke­
resni egy ilyen ünnepségen. Dr Niemerover azt 
válaszolta, hogy őt meghívták és neki eleget 
kell tenni a meghívásnak. Erre újra azt ordí­
totta Robu, hogy menjen cl azonnal, mert itt 
zsidónak nincs mit keresni, s ha nem megy cl, 
ekkor kiszakítja a szakáüát!

A szavakat pedig félre nem érthető mozdula­
tokkal kísérte Robu. Dr Niemerover szenátor

erre azonnal eltávozott dr Márkus Menczcrrel, 
a eernauti hitközség elnökével, akinek kíséreté­
iben jelent meg. Amig a kapun kimentek, addig 
is állandóan becsmérlő szavakat kiáltozott egy 
fiatalember. Ccrnauti főrabbija, ur Mark, aki 
szintén ott volt a metropolián, amikor értesült 
a történtekről, szintén azonnal eltávozott onnan.

A történtek villámgyorsasággal erjedtek a 
városban, nagy és kínos feltűnést keltve a zsi­
dóság körében. Azonnal táviratoztak a zsidó 
párt bucuresti központjához és a párt promi­
nens vezetői 'a miniszternél interveniáltak, hoűv 
méltó elégtételt kapjon az ősz egyházfőnök 
Kérték azt is a minisztertől, hogy Robu ellen 
hivatalos eljárás indíttassák.

Az uj metropolita a legnagyobb felháboro­
dással értesült r történtekről és alaposan meg­
mondta véleményét Robim de, Ízléstelen eljárá­
sa miatt. Meg kell Írjuk azt is, hogy Niemero­
ver főrabbi két táviratot kapott a bukovinai 
metropolisától. Az első táviratban Visarion Ju­
lin metropolita meleg köszönetének ad kifeje­
zést, hogy résztvett a beiktatási ünnepségen. A 
másik távirat igy szólott: „Mélyen sajnálom 
azt az incidenst, amelyben Cernauíiban része 
volt és megvetem támadójának viselkedését.11

Dr Niemerover igazi hillcJi türelemmel vi­
selte az inzultust és bizonyára megbocsájtott 
már magában az elvakult embernek, akit meg­
tévesztettek a mai kor veszedelmes téveszméi. 
A bölcs és filozófusi magasságokban élő grand- 
rabbi tudja jól, hogy az a magas polc, amelyre 
ültette őt a zsidóság és a hivatalos kormányzat 
■— sajnos — ilyen áldozatokkal is jár és tudja 
jól, hogy neki is meg kell szenvedni zsidóságá­
ért. Az egész romániai zsidóság képviselőjét 
ért inzultus, természetesen fájdalmasan érintet­
te 'az egész ország zsidóságát és abban a meg­
győződésben él, hogy ezért úgy a főrabbi, mint 
a zsidóság megfelelő elégtételt fog kapni.

Panni olasz miniszter
a zsidó kérdésről

Pietro Parini olasz miniszter, aki vezeti az 
összes külföldi olasz szervezeteket, iskolákat és 
kultúrintézményeket és közeli munkatársa Mus- 
aolininek, hosszabb nyilatkozatot adott a zsidó 
távirati ügynökség római tudósítójának.

— Sok Földközi-tenger melléki iskolában, 
igy pédául Görögországban, Tunisban, Török­
országban, Bulgáriában, Syriában, Egyiptomban 
és Palesztinában igen sok zsidó tanuló látogatja 
az olasz iskolákat. Az említett országbeli zsi­
dók — akár származási, vagy szellemi tradíciók 
folytán, össze vannak kapcsolva az ol'aszsággal 
és azzal tartják ébren ezeket a kapcsolatokat, 
hogy gyermekeiket olasz iskolába járatják. 
Amint ismeretes, néhány tanítót 'a mi költségűn 
kön taníttatunk a palcsztinai héber iskolában 
és nemrégiben prof. Gattegnot Tcl-Avivba de­
legáltuk. Nemsokára egy olasz intézetet is 
alapítottunk Jeruzsálemben, amelynek vezetője 
az olasz-zsidó tudós és irodalmi történész Aldo 
•Sorani lesz.

Kellemes kötelességem, megemlékezni ar­
ról, hogy az önkéntes légióba, amelyet szervez­
tünk, sok Földközi tenger mellékén lakó zsi­

dó önként jelentkezett. Ezek nagyrészt azok­
nak fiai, vagy unokái, akik egykor Livornoból, 
Pizából, vagy más olasz városokból még 1870 
előtt vándoroltak ki. Ez ragyogó példája annak 
a szeretetnek, amelyet 'a zsidók éreznek régi 
olasz hazájukkal szemben. Vannak olyan ön­
je etttesek is, akik az 1911. évi olasz-török hábo­
rúban, meg akik u világháborúban harcoltak 
olasz zászlók alatt. így meg kell említenem a 
tunisi Lionello A-ttias őrnagyot, aki fiával 
égj ütt önként jelentkezett és egy bataüion ve­
zetését bíztuk rá.

Piero Parini miniszter hangsúlyozta, hogy 
a fassizmus és hitlerizmus nem azonos fogal­
mak és nem lehet azonosítani őket egymással. 
A fajelmélet nem egyeztethető össze a római 
s olasz felfogásokkal, A mi felfogásunk alapja, 
hogy a hűséges állampolgárok egyforma jo­
gokban részesülnek. A miniszter megemlítette 
még azt is, hogy olyan országokban, ahol ola­
szok, zsidók nagyobb tömegekben élnek együtt 
igy az Egyesült Államokban, Argentínában, min 
denkor a legteljesebb egyetértés uralkodott kö­
zöttük.

Dacára a nagy áremelkedésnek
továbbra is lCgOlCStfbbglI

isi Szőrmeház ba„ s be.
Bulevardal Regele Ferdinand 6.
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Kérjük mindenütt az
»a£ma-W£i/i«

anliszept kus pipere szappant
I Kézmosáshoz t asznál,'uk az olcsó i 
| és kiváló minőségű medve védjegyű

n UWt S ÍJ S<<f szappant
Gyártja ;

Rreckner lásrns r.-f.
Alba-luiia

„Herzl arcán messiási
fény ragyogott16

— mondja az olasz király
Pár nappal ezelőtt zárult Bariban a kiállí­

tás, amelyen — mint arról beszámoltunk — az 
Olasz-Palesztinai Kereskedelmi Kamara is felálli 
tett egy pavilont, amely iránt a kiállítás látoga­
tói részéről nagy érdeklődés mutatkozott. A 
vásár bezárása előtt néhány nappal

az olasz király is meglátogatta a palcsztinai 
pavilont, ahol feltűnő hosszú ideig tartóz 
kodott

és nagy érdeklődéssel nézegette az ott kiállí­
tott tárgyakat. A király hosszabban elbeszél­
getett Marelivel, az Olasz Palesztinái Kereske­
delmi Kamara vezetőjével, akihez kérdéseket 
intézett a palcsztinai zsidó épitőmunka külön­
böző részleteiről és hangsúlyozta, hogy állandó­
an nagy figyelemmel kiséri azokat a híreket 
amelyek Palesztina fejlődéséről számolnak be 
Kijelentette 'a király, hogy a cionista mozgalom 
fejlődését nagy figyelemmel kiséri ílerzl Tiva­
dar fellépése óta, kivel személyesen is volt al­
kalma találkozni.

Herzl Rómában látogatott meg rövid 
idővel halála előtt s nagyon jól emlékszem rá 
— mondotta a király. Herzl egy nagy egyéniség 
rendkívüli benyomását tette rám.

Mikor a cionizmus célját fejtegette élőt 
tem, arcán szinte messiási fény ragyogott. 

Olyan egyéniség volt ő, akit teljesen betöltött 
egy eszme. Halála rendkívüli veszteség volt a 
cionizmusra nézve,

TMmondofta még a király, hogy a cioniz­
mus jelenlegi vezetőivel is többször volt alkal­
ma találkozni, miután a cionista vezérek időről 
időre meg szokták látogatni Rómában. Nagy 
érdck’ődéssel szemlélte a király azokat a képe­
ket és grafikonokat, amelyek a régi és az u) 
Palesztina közötti nagy különbségeket mutatják 
be- Végül elragadtatásának adott kifejezést * 
rendkívül nagy sikerek felett, amelyeket *a cio­
nista mozgalom Palesztinában elért. ‘

Az Equador terv nem valósulhat meg, — 
New-York. A 1 febréw Shcltcring and Immig- 
rant Aid Society (HIA’S) párisi irodája jelen­
tést adott közre, amelyben közli, hogy a zsi­
dóknak Equadorban való letelepítése nagv 
anyagi és politikai nehézségekbe ütköznék. A 
jelentés többek között azt mondja: Alkalmunk 
volt egy tervezetet áttanulmányozni, amelyet 
Equador kormánya és a párisi komit é közösen 
dolgozott ki. Ez -a terv sok millió dollár in­
vesztíciót igényel. Amig ez a néhány miHié 
dollár hiányzik, a tervet nem lehet megvalós!- 
tani.^ Mióta a tárgyalások folynak, Equador el­
nökét letartóztatták és katonai diktatúrát 
léptettek életbe. — Azok a kivándorlók, 
akik egyéni iniciativára akartak oda kivándo 

vrolni, -a bizonytalan politikai helyzet miatt, le- 
1 ^mondtak erről a tervről.
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EMIL LUDWIG írja:

Az üidözöíi három vallás
Németországban három vallás hívei élnek: 

64 százalék protestáns, 35 százalék katolikus 
és egy százalék zsidó. Miután a nácik uj hősi 
teóriája ez, hogy először a gyengébbekre kell 
rárchnnni, a harcot a húrom vallás ellen fordí­
tott sorrendben kezdték meg: először az egy 
százalékot üldözik, azután a 35 szrz;a!ékot és 
végül a 64 százalékot.

A revolverhez és késhez az uj Németor­
szágban azonban filozófia is kel?: éppen ezért 
bélelik ki a hatalom birtokosainak he.rmclin- 
prJásíját a tanárok niacska-szörmcjcvel. F.ápa 
rencsoltak tehát a tudósokra, hogy fedezzék 
fel ez árja népet, amely sohasem létezett, ha­
nem csupán egy nyelvcsoportot jelölt med. 
Ezek a szőke és kékszemü emberek, az ural­
kodásra teremtett nép, messze fölötte állnak 
a feketehaju nem-árjáknak. A nácik legtöbb 
vezére végzetszerűen ugyancsak feketehsjuak. 
Tehát ezek vetették magukat legelőször a nem 
árja egy százalékra.

Miért éppen Németországban? Az ok nem 
a korban rejlik, hiszen az angol zsidók majd­
nem ugyanazt ez arány számot alkotják. Aztán 
mindig volt antiszemitizmus Németországban, 
de enyhe formában, sohasem volt pogrom, 
mint a cárnál és már ezt az antiszemitizmust 
is az évszázad szégyenének mondta Ili. Fri­
gyes császár, lí. Vilmos apja. Sohasem volt an­
tiszemita egyik igazán nagy német ember sem. 
Goethe például rámutatott a német és zsidó 
individualizmus csodálatos hasonlóságára. Nietz 
sche Európa legokosabb embereinek mondta 
a zsidókat. Bismarck ezt mondta, hogy a ger­
mán csődört párosítani kell a zsidó kancával 
és ezért legidősebb fiával elvétette Whitehead 
osztrák-amerikai zsidó unokáját. Ezenkívül tes 
tét és pénzét zsidókra bízta. Öt évig dr Cohn 
volt ez orvosa, a bankárja 40 évig Bleisch- 
rőtier. — Kin.denburg, aki antiszemita volt 
és akinek unokabuga a poseni dr. Kohnhoz 
ment nőül, félévvel Hitler előtt megígérte a 
zsidóknak egyik leveleoen a birodalom teljes 
védelmét.

A zsidóüldözés mélyebb oka egy harcos 
nép ama balga érzésében rejlik, "mgy ériékte­
len, mert a fél világgal szemben négy évig foly­
tatott hősies védekezésben alulmaradt. Ami­
ként az ifin, akit megvernek a box-mcvkőzö- 
sen, elvainiTt dühében rárohan a kutyájára és 
alaposan elveri, úgy vetik magukat a németek 
a maguk zsidóira. Ha megnyerték volna a há­
borút, sohase lett volna pogrom. Aztán nem 
tudták elviselni azt a sikert, amelyet lángeszű 
tudósok és művészek, mint német zsidók, a 
külföldön arattak. Noha a zsidók a német 
nép egy százalékát teszik ki, mégis 20 száza­
lékot tesz ki a számuk a német Nobel-dijasok 
között.

Amellett egyetlen nép sem oly kevert, mint 
a németek, akikben háromnegyedrészben szláv 
vér kering és azért is oly érdekesek, mert 
ennyire kevertek. Amikor egyszer Mussolinit 
a fajok kérdésében meginterjúvoltam, ezt 
mondta:

— Tiszta faj, ez természetesen butaság! 
Még a zsidók sem tiszfafajuak!

A Katolikusok elleni harcnak két másik 
'.oka van: először is a kereszténység megalapí­
tója, aki szerencsétlenségére szidó volt, árjává

kell csináló" ős ezt a Vatikán nem nézi jó 
ízemmel. Azután a katolikusok elleni harcba 
politikai okok szólnak bele. Mindczidcig isme­
retlen, hogy 193.3 márciusában miként csapta 
be a német kormány a német katolikusokat.

Hitler az akkori koalíciót csak „felhatal­
mazási í' rvény“-nyel tudta legyőzni és a biro­
dalmi gyűlést kikapcsolni, amihez a Zentrum 
szavazataira volt szüksége. Személyesen meg­
ígérte a párt elnökének, Kaas prelátusnak, 
hogy vallási kérdésekben a pártnak mindig 
meg lesz a vétója és ebben sohasem fogják há­
borgatni. Briining volt kancellár elővigyáza­
tosabb és messzebbrelátó, ezt írásban köve­
telte. Megígérték ez okmányt. Amikor 1933 
március 3Í én a sorsdöntő ülésen még mindig 
hiányzott a levél. Brün'ng azzal fenyegetőzött, 
hogy a pártot ráveszi a törvényjav: ;'.',! élűim 
sitására. Ezzel Iüllcr diktatúráját mindenek 
előtt meghiúsították volna, A hosszcdrlmns 
szavazás alatt, amelyet háromszor kellett meg­
ismételni, Kaas előállt a kérdéssel, hogy hol 
a levél. Hitler a barátai jelenlétében azt vála­
szolta, hogy ő már aláírta a levelet csak még 
a belügyminiszternek kell ellenjegyeznie. A 
küldöncöt, akinek a minisztériumból a levelet 
cl kellett volna hozni, künn a rendőrségi hor­
da letartóztatta.

A tanuk előtt Kaasnak adott magyarázat 
alapján szavazott kedvezően a Zentrum, Brü- 
ninti elhagyta a birodalmi gyűlést, künn az SA 
legények lehurrogták. Csak úgy menekült meg, 
hogy átment a csapatokon, ami imponált ne­
kik.

A levél sohase érkezett meg. Valamennyi 
méretüket megszegték, a katolikusokat üldöz­
ték, egyik vezérüket jvlivs 39-án meggyilkol­
ták, Rr"-ning kancellárnak 1933 októberétől 
1934 májusáig (nyolc hónapig) titkos lakások­
ban keüett meghúzódnia, minden héten, köz­
ben minden éjjel máshol aludt. Akik ebben 
segítségére voltak, azok junkerek és kommu­
nisták voltak,

A legérdekesebb vallásháború az, amelyet 
a következetes protestánsok ellen folytatnak. 
A zsidók nagyon kevesen vannak, a katoliku­
sok bátrak és érzik, hogy Róma ál! mögöttük. 
A prostestánsok védtelenül kelnek fel ama ál­
lam erőszaka ellen, amely állam nacionizálni 
akarna Istenüket, a vallásukat, széttépi a dog­
májuk felét: az ótesíamentumot elrabolni akar­
ja tőlük. A kommunista „Rote Fahne“, amelv 
sokszázczer példányban a legvékonyabb papí­
ron anró nyomással Németország kellős köze­
pén jelenik meg, az előttem fekvő egyik szá­
mában magasztalja a protestánsok bátorságát. 
Mily borzasztó lehet az az elnyomatás abban az 
országban, ha isíentagadók a hitvallás védői­
vel egyesülnek a küzdelemre.

Hitler egész helyesen mondja „Mein 
Kempf“ című könyvében, hogy okos és kitar­
tó propagandául egy népnek az eget is po­
kolként és a legnyomoruságosabb életet is pa­
radicsomi létként lehet beadni. Úgy látszik 
azonban, hogy az ő propagandája még nagyon 
gyenge, mert a zsidók és keresztények elleni 
újabb támadás azt igazolja, hogy még nem 
minden német érzi magát paradicsomban. Vi­
lágtörténeti színjáték az, hogy a németéit, a- 
kik Hitler háborús politikájának ujjonganak. 
vallási dolgokban erőteljesen ellenállnak. Lát­
ható ebből, hogy Németországban a szellemet 
nehezebben lehet automatizálni, mint a lába­
kat!

Londonban ötezer zsidó frontharcos ünne­
pelte meg a háborúban elesett zsidó hősök em­
lékét. London. A háborúban elesett zsidó hő­
sök emlékére fegyverszünet napján Londonéin 
nagy ünnepségeket tartottak. Az angol hadse­
reg vezérkari főnöke, Archibald A. Mont go 
mérv — Massingxvcrd előtt ötezer zsidó front 
harcos vonult fel az ismeretlen katona sírjá­
nál. Az emlékműre zsidó frontharcosok koszo­
rút helyeztek el. Az ünnepségeket tea követ­
te az Al! ért Hallban, amelyen díszvendégként 
az angol vezérkari főnök is megjelent. Az 
ünnepség vezetője Brunel Colién őrnagy egv 
a királyhoz intézett hódoló táviratot olvasott 
fel és a király válaszát, amelyben megköszönte 
a zs: ú fronthucosuk üdvözlését.

Forradalmi jellegű antiszemita zavargások 
Yaríi.v. n C . Vilmában. Varsóból jeleink: A 
varsói főiskola múlt héten történt 'antiszemita 
zavargásaiban több mint kétezer diák vett 
részt. Az egyelem főépülete előtt lóul) diák 
tüntetett. A gyógyszertani ! ab orr. töri umban két 
zsidó diákot megvertek. Varsó uccuin nagyon 
sok zsidó járókelőt bánt'.'.lmvy.íak. A politech­
nikumon egybcgyiilt zsidó egyetemi hallgató­
kat a lengyel fasiszta túlerő bekerítette és 
megverte. A harmadik emelet egy tantermé­
ből öt zsidó diák elbarikádozta magát. A fa­
siszta lengyel diákok feltörték az ajtókat, rá­
vetették magukat a zsidókra és véresre ver 
ték őket. A politechnikumnál nagymennyiségű 
dinamit robbant, amely által 'az ajtók és abla­
kok röpültek a levegőbe. Az előadást tartó 
tanár megsebesült. A jogi fakultáson sok zsidó 
diákot lépcsőn dobiak le. ViInából jelentik, 
hogy ott az 1931-ben történt antiszemita za­
vargások alkalmával meghalt lengyel diák mcl 
lett nagy antiszemita tüntetések voltak. Az 
antiszemita csőcselék rávetette magát a zsidó 
járókelőkre és sokat megvertek. A rendőrség- 
húsz letartóztatást foganasitoít.

Ttz évre ítéltek egy lengyelországi zsidót, 
mert védekezett Varsó. A grodnoi hadbíró 
súg Rcuben Jaczunszkv nevű zsidót tíz évi 
fogházra és Mosc Sosnovitz és Lcib Kobrov 
szky nevüekct 2—2 évi fogházra ítélte, mert az 
őket megtámadó Witold Markievitz nevű tá­
madójukat oly súlyosan bántalmazták, hogy 
'az belehalt sérüléseibe. Az elítéltek azzal ve 
dekeztek, hogy önvédelemből cselekedtek.
*B*W!?K<?W'VWfl'*Wr*BBBBE2r5?2S.T'; •• -■
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A csehországi iparművészek nem vesznek 

részt a berlini Olympiadon. Prága. A „Nar. 
Osvobozeni" előkelő cseh lap nyilatkozatot 
közöl Obrovsky-val a művészi 'akadémia rek­
torával a Berlinben megtartandó olimpiai ver­
senyekről. A lap kérdést intéz a prágai aka­
démia rektorához, hogy részt vesz-e 'az olim­
piádon. Obrovsky kijelentette, hogy az eddigi 
ölympiádokon mindannyiszor részt vett, sőt 
a berlini versenyekre is nagy előkészületeket 
tett. Sajnálattal kellett azonban meggyőződnie 
arról, hogy Berlin, illetve Németország ma 
grem az a hely, ahol maradéktalanul eleget le­
het tenni az olimpiai elgondolás magasztos és 
páratlan versenyének.

— Saját gyártmányú cipőt, garanciá­
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota.

A szovjet hajó járatai és a zsidó kivándor­
lás. Moszkva. A szovjet kormány elhatároz­
ta, hogy a nemzetközi hajóforgalom nehézsé­
geire való tekintettel, amely Faz abesszin-olasz 
konfliktus következtében állott elő, a Földközi 
tengeren közlekedő hajójáratait fel növeli és 
uj hajójáratot indít Odesza—Saloniki között. 
Az ezen a vonalon közlekedő első li'ajó a 
„Grusia" a napokban érkezett Palesztinába. 
Minthogy most már a szovjetnek jövedelmet 
fog hozni a Palesztina felé irányuló zsidó ki­
vándorlás, palcsztinai zsidó körökben mozga­
lom indult, hogy Oroszországot felkérjék, hogy 
szintén engedje meg a zsidók kivándorlását 
Palesztinába, mert ellenkező esetben felhívást 
hocsújtanak ki a szovjet-h'aiójáratok bojkot- 
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— Ahogy a párisi antiszemiták dolgoznak.
Várisi levelezőnk jelenti: Most történt meg 

először Páriában, hogy horogkeresztes program 
mai lépett lel valaki politikai pályán. Muette 
nevű kerületben községi pótválasztás volt és 
ezen egy horogkeresztes jelölt is megpróbálko­
zol t. Antiszemita plakátokat ragasztott ki és 
zsidóellenes jelszavakat hangoztatott az ülése­
ken. A választás lefolyt és az eredmény dicsé 
ri a párisi nép józanságát. A -14.0l.io szavazó 
közül lP-eo, ivd és mond: tizenkilencen sza­
vaztak le a horogke vesz lesekre... 'lég egy
érdekes antiszemita tüntetésről számolhatunk 
he: A párisi gettóban van a K.uc vieille du 
tenrple nevű eldugott kis zsidó utca, melynek 
kávéliázai ellen egy antiszemita csapat támadást 
intézett. A támadók szerencsétlenségére ugyan­
abban n házban egy zsidó sportklub is van, 
melynek tagjai éppen vivógvakoriatot tartottak. 
A ki -.-.lelem alig tartott néhány percig, a zsidó 
atléták véresre verték az antiszemita suhanco- 
kat és aki el nem futott, azt átadták a rendőr­
ségnek.

— A görög népszavazás és a zsidók. Salo- 
niki. A november 3-án lezajlott népszavazáson, 
amikor az államforma kérdésében döntött a 
görög nép, a zsidóság is élénk részt vett. Az 
egyetlen még mer?jelenő zsidó újság, az „Action 
l’rensa" vezetőcikkben írja, a „Királyért" cirnű 
1 elhívásban, hogy a zsidóság szavazzon n ki­
rályság mellett, mert a görög monarehisták min 
denkor .jóakarattal voltak: a zsidók iránt. Igv 
I. György, Konstantin és 11. György királyok 
alatti sorsukról részletesen emlékezik meg az 
újság. A királyság melletti hangulat a zsidók 
körében annál is inkább erősödött, mert Kou- 
dy lis miniszterelnök, törvényerővel intézke­
dett, hogy az antiszemita propaganda meg­
szűnjék, melvet fő’eg a venizelista köztársasági 
párt hangoztatott. A most megjelent törvény 
a legszigorúbban eltiltja a faj, osztály és val­
láselleni izgatást. A népszavazást a választási 
matematika folytán Szalon! ki városának szava- 
zaba dönti el. Már pedig Szaloniki városának Sí 
százaléka zsidó. Venizelosz pártja, aki a király 
ság visszaállítása ellen izgat, most azzal vádol­
ja meg görög hittestvéreinket, hogy ,.a zsidók 
hozzák vissza a görög királyt"...

N É P Ü N K

limisoarai iapszem e
„Evuluüa11 eimen egy lap jelenik meg Ti- 

misoarán, amely antiszemita ideológiát tett 
magáévá. November 15-iki számában például 
vezérei üTocn „Nemzeti szolidaritás, vagy zsi­
dó imperializmus" címen nekimegy a zsidók­
ig; k, akik szerinte a mai demokratikus éra mi­
att, mirxdnagyobb tért tiodiianak és főleg * 
gazdasági életben vezető pozíciót töltenek be. 
Ezért első su; bari a gazdasági életből iizendők 
ki. Ezek után azokat -a sablonos érveket hoz­
za fel, amelyeket már unos-untig ismer az ol­
vasó. A cikk nem tiint volna fel, ha nem len­
ne a lapnak zsidóktól hirdetése. De ez már 
uzuális. hogy a legvadabb antiszemita lapok 
hirdetési rovatukat szívesen adják át zsi­
dóknak

A „6 órai újság" 
különkiadást jelentetett meg, amelyben erősen 
nekilátnád dr. Ungár Adolínank, a tirniso-vai 
ügyvédi kamara prodékánjának, aki egyúttal a 
Magyar Párt timisoarai tagozatának ügyvezető 
alelnöki' is. .Azzal vádolja a cikk. hogy 1918- 
ban a forradalmi időkben néhány embert 
agyonlőttek, az ő egyenes parancsára, ügyvé­
di működésében pedig modern Sh\ lóknak ne­
vezi. aki vsak azért kirakodott he a Magyar 
Pártba hogy a klienseket mindenükből kivet* 
köztessé. Helyesli, a román-magyar keresztény 
ügyvédek szervezkedését, amelynek az lenne 
a célja hogy dr. Ungárt prodék-áni tisztségéről 
lemondassák. Takarodjék a fórumról — irja 
a magyar lap — zsidó származásával és ma­
gyaros hvndabandázásával és felszólítja, hogy­
ha gv ja abba a „keresztény-magyar" családok 
tünk -(-tételét.

Nem érdekel bennünket, nogy mi van a 
lap és dr. Ungár között, de -az bizonyos, hogy 
magyar-párti létére, mint zsidót támadja. Két­
ségtelen, hogy aki közéleti szereplő, -azt gyak­
ran támadják is. De miért mint zsidót támad­
ják? Pedig ő nem tartja magát másnak, mint 
magyarnak. Miért mint zsidónak mennek neki? 
Aliért mindig a zsidót ütik, amikor egészen 
másról van és lehet szó..

S. Gv
— Egy zsidó a Gestapo szolgálatában. 

London. A „Jevish Chronicle" pontos adató 
kút közöl és részleteket -arról a leleplezésről, 
amelynek eredményeképen kiderült, hogy zsidó 
kémkedett a német titkos rendőrség (Gestapo) 
javára. Ez a zsidó Chaini Benebér. aki külön­
böző neveken mint dr Harry Bencher, Cchver- 
ter. Steril, dr Neumann, Frankén stb. szerepeli. 
A Beneber leleplezése annak köszönhető, hogy 
minden hónapban 30 angol fontos átutaláso. 
kát'kapott Németországból. Az angol rendőr­
ségnek feltűnt, hogy dacára a nagy szigorú né­
met deviza rendelkezéseknek, ilyen összegek 
érkeznek.''Benebert megfigyelték, azután letar­
tóztatták. Kiderült a nyomozás során, hosv 
már régen a Gestapo szolgálatában áll és veze­
tő német,zsidó személyiségeknél és szervezetek 
nél kémkedett. Majd Londonban és Párisban 
ügyelt meg zsidó emigránsodat. Mint kém 
résztvett a luzerni kongresszuson is, ahonnan 
tudósításokat küdött Berlinbe. Most akart ép­
pen Palesztinába utazni, hogy ott kénkedjen a 
bojkottal kapcsolatban és az ottani zsidó erniy. 
vánsokat megfigyélje.

Eljegyzés. Simon lgnátz Sighisoara és 
Stössel 1 leién Sebes Álba eljegyezték egy­
mást. Alnden külön értesítés helyett.

Ne hagyja magát befoVásoV, 
mert a valódi gyermekhintopor

i doboz 
1.6 Lei

— Célt iévesziett a kés —- kifolyt a metsző 
szeme. Súlyos szerencsétlenség történt az el­
múlt héten kapuséi satmarmegyvi községben. 
Grossmann mészáros a mészárszéken egy bor­
jut nyúzott, amikor a szomszédos helyiségben 
tartózkodó licrskovits Benjámin hitközségi met 
sv"• ki--' • • :i- --hú’ átnézett a két helyiséget el­
választó deszkáiul nyílásán. Grossmann ebben a 
pillanatban vágta bele kését a borjúba, a kés 
azonban félrccsuszött és abba a nyi’ásba vá 
gódott, ahol a sakter átnézett. A kés kiszúrta 
n metsző jobb szemét, amely azonnal kifolyt. 
A metszőt Clujra szállították, ahol az összeron- 
csolt szemet eltávolították. A metsző állapota 
a műtét dacára válságos. Hivatalos folytatása 
nem lesz az ügynek, mert hiszen a mészáros 
nem tehet a szerencsétlenségről.

Tanuljon Ön is a más kárán! -
Ruhafestést, vegytisztitást csakis

W Eb Cl H cégnél végeztessen 1 
Mindig sikeres szép munka ! Legolcsóbb árak f \
Str, Crinului 5. Telefon 1-03. Piafa Regina Maria 2. Telefon 2*17. |
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— interpelláció a cseh parlamentben egy 
antiszemita tanár miatt. Prága. Néhány nappal 
ezelőtt dr Angelo Coldstein és dr Chaini 
Kugel meginterpcllálták a parlamentben a köz­
oktatásügyi minisztert dr Karéi Titz professzor 
miatt, aki a prágai cseh egyetemen antiszemita 
kijelentéseket tett. Az interpellációban többek 
között a tanár a következő kijelentését repro­
dukálták: „Tisztelettel kell álljunk az olasz kul­
túra előtt és Mussolinit nem tekinthetjük a zsi­
dó újságírók szemüvegén át, aki kom­
munista, szocialista és benes-párti listára 
szavaztak, azok okai annak, hogy a zsidók a 
romlásba visznek bennünket." Az interpelláció­
ra adott választ még nem tudjuk.

Az aftool munkáspárt választás előtti pro 
paganda nyilatkozata. A lezajlott választás előtt 
Athlee őrnagy, a munkáspárt nevében, u tel- 
oszlaíot parlament utolsó ülésén nyilatkozatot 
olvasott lel. a Labour Party nevében, 'amely­
ben többek között a következőket mondotta:
— A Labour Party (munkáspárt) büszkén 

gondol azokra a szomorú világháború idejéből 
emlékezetes napokra, amikor a párt elkötelez­
te magát arra, hogy támogatni fogja a zsidó 
nemzeti otthon felállítására vonatkozó törek­
véseket. Azóta is. a párt minden évben, évi 
kongresszusán ismét kijelenti, hogy min­
den erejével támogatj'u a zsidóság ez irányú tö­
rekvéseit. A munkáspárt sohasem tagadta meg 
aktív támogatását a zsidó újjáépítéstől és a 
jövőben sem fogja támogatását megvonni. Ez 
a munka mindinkább nélkülözhetetlenebb lesz, 
példa arra a védtelen német zsidók támogatá­
sa egy uj otthon teremtésében, akiket meg­
fosztottak minden joguktól. Az egész kul- 
turvihágnak kötelessége, hogy ezeket az em­
bereket minden tekintetben támogassa, kik 
önhibájukon kívül kerültek ebbe a szomorú 
helyzetbe. Büszkék vagyunk arra a kapcsolat­
ra — fejezi be az őrnagy, — amelyet 'a Palesz­
tinái munkássággal tartunk fenn, akik nagy­
szerűen végzik azokat a feladatokat, amelye­
ket az országépités reájuk ró. s amely az egész 
világ csodálatát vívta ki."

— Házasságokat a legnagyobb titoktar­
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve­
tít. a széleskörű összeköttetéssel rende'kezt? 
„MIRHA" iroda. Cluj, Regele Ford inán! 
116. Telefon 142.

A németországi lengyel zsidók panasza -t 
berlini nagykövetnél. Berlin. A Münchenben 
élő lengyel állampolgárságú zsidók nagy cso­
portja személyesen panaszt emelt a berlini 
nagykövetnél, amiért őket üldözik Münchenben 
és kérte a nagykövet védelmét. A hírek sze­
rint a nagykövet vizsgálatot rendelt el. ame'v 
hivatott lesz megállapítani azokat a károk 0. 
amelyeket a zsidók üldözése által, 'a magán- 
háztartásokban és üzletekben okoztak a ho­
rogkeresztes huligánok.

Sülöm Asch nz irodalmi Nobeldij jelöltje. 
A „Manchester Evcning News" foglalkozik 
egyik legutóbbi számában a Nobel iroda!midii 
számbajöhefő jelöltjeivel és azt a véleményét 
juttatja kifejezésre, hogy a Svédországban ural 
kódú demokratikus közhangulatra való tekin­
tettel nem > alúszinü. hogy valamely né­
met vagy olasz Író kapná meg a legközelebbi 
irodalmi Nóbeldijat, A legnagyobb esélye 
S'alom A selmák volna, jegyzi meg a jólinfvr- 
mált angol lap, mindössze az csökkenti az iro­
dalmi díj elnyerésének reményét, hogy a nagy 
zsidó Írónak eddig csak három művét ismeri 
a széles európai irodalmi nyilvánossá?.
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Az első zsidó államszerződés
A Jewish Agency kereskedelmi szerződést 

kötött Svájccal. Nagyjelentőségű gazdasági 
esemény történt a napokban. A Jewish Agen­
cy. mint Palesztina reprezentánsa, olyan szer­
ződést kötött Svájccal, mint ahogy az egyes 
szuverén államok között szokásos. Svájc részé­
ről a külkereskedelem fejlesztésének központi 
szerve vezette, a Jewish Agency megbízásából 
pedig N. lisbi. aki 'aláírta a szerződést. Amint 
a kiszivárgott hírek mondják, a megállapodás 
szerint Svájcnak legalább egyharmadát kell ón 
portálni Palesztinából, annak az áruérteknek, 
tirr-zjyet exportál. A szerződést három évre 
kötötték. Svájc vámmérséklést fog alkalmazni 
a palesztinai citrus-gyümölcsökre. — 1934-ben 
Hildául már felemelkedett a citrusimnort 3000 
ládáról, 13.000 ládára. A szerződés jelentősébe 
nem csak abban mutatkozik, 'amiért ezúttal 
első ízben ismerték el a nemzeti szervezetün­
ket hivatalos szervnek, hanem azért is. mert 
uj export lehetőségeket biztosit. Ha a Pa lesz- 
tin'a-kormány ragaszkodik ahhoz, hogy a mán 
dátum-szerződés 18-ik paragrafusa értelmében 
egyetlen népszövetségi tag-államot sem tilthat 
el a legtöbb kedvezménytől, akkor a Jewish 
Agencynek lesz eminens kötelessége, hogy a 
zsidó jisuv nevében hasonló szerződéseket kös 
són, ott 'ahol annak szükségét látja és a lehe­
tősége is fenáll. A szerződés praktikus érté­
ke pedig, hogy Svájc ezentúl ha tsz őrt a több
árut fog importálni Palesztinából, mint eddig. 
A szerződés részleteit még a luzerni kongresz- 
szus idején tárgyalták meg az arra illetékesek, 
de csak az elmúlt héten került sor a szerződés 
'aláírására, miután dr Rottenstreich, a Jewish 
Agency kereskedelmi osztályának vezetője er­
re megbízást adott.

*

Hogyan osztották cl az ezer ceríifikátot. 
Amint már lapunk korábbi számában megír- 
tűk, a palesztinai kormány a legközelebbi fél­
évi kontingensre, ezer ccrtifikátot adott ki a 
Jewish Agencynek. Ezeket a bevándorlási cer- 
tifikátokat a következőkép osztották el: 200 
at névszerint adtak ki olyanoknak, akiket meg 
neveztek a gyárosok, mint nélkülözhetetlen 
munkásokat. ICO at nem névszerint megneve­
zett szakembereknek, 20Q-'at nem kvalifikált 
szakembereknek. A fennmaradó 500-at német- 
országi kiképzett chalucoknak adták, akik 
részben Németországban,, részben más orszá­
gokban végezték cl a ch'achsarát.

#
\ égleg megalakult a palesztinai execuíive. 

Jeruzsálem. November 11-én tartott execuíive 
ülésen végleg megállapították a reszortok fel­
osztását. az execuíive tagok között. Az cxecu- 
tive elnöke Dávid Ben Gurion lett. A politikai 
osztályt Mose Sherfok vezeti Ben Gurionnal 
együtt. Káplán lesz továbbra is a kincstárnok.
Az immigrációs osztály vezetője Jicchak Griin- 
beum ezentúl a 'munkaügyi departemeníet ve­
zeti. inig a bevándorlási osztályt dr. Werner 
Senator vette át. Mellé osztották be mint ve­
zető^ igazgatót Elijahu Dobkint, aki a Histad- 
r.llí, ^6cvdim bevándorlási osztályának vezeíő- 
je_és Mose Sapiraf, aki a Hapocl Hamizrachi- 
nak, tehát a vallásos munkásságnak bevándor­
lási ügyeit intézte. Az ipari osztályt együtte­
sen vezetik dr. Rottenstreich és Rav Fishmann.
A szervezeti osztályt Ben Gurion cs Jicchak 
Grünbaum vették át.

*

Palesztinai turisták, mint kapitalista be­
vándorlók. Jeruzsálem, Azok a turisták, akik a 
szükséges 100 fontot, amelyet a „kapitalista he 
vándorló" címen fel kellett mutassanak, ezen­
túl vissza kell térjenek hazájukba, hogv ott 
megszerezzek a szükséges bevándorlási ' vízu­
mot. Németországi és törökországi turistákra 
ez nem vonatkozik.

Kapcsolják ki Palesztinát az olasz-ellenes 
szekciókból. Amint a „Palcstinc Post“ közli, 
a héber egyetem volt kancellárja, dr. Mágnes 
beadványt intézett a Népszövetséghez, amely­
ben azt kéri, hogy kapcsolják ki Palesztinát 
'azon államok sorából, amelyek Olaszország el­
leni szankciókban resztvesznek. Mágnes azzal 
indokolja beadványát, hogy Palesztina belső 
békéjét zavarná a szankciók életbeléptetése. 
Palesztina, főképpen pedig Jeruzsálem, minden 
vallásnak szent helye, azért sem ajánlatos, 
hogy hasonló hadiintézkedésekbe belevonják. 
Palesztinát mindenkor távol kgellene tartani 
a háborús konfliktusoktól. Ha a Népszövetség 
valamennyi állama kötelezné magát arra, hogy 
1 alesztinát egyszer és mindenkorra kikapcsol­
ják a népek konfliktusából, az nagy hatással 
\o!na Palesztina további sorsára. Ez megbecsü­
lése volna 'a nagy vallások szülőhelyének és 
szentnek tartott mivoltának. Palesztinának ez 
az abszolút semlegessége példája volna annak, 
hogy idővel valamennyi mandatarius terület 
semlegesítve volna és a zsidóság nagy béke- 
szeretetének volna tanujele.

Haifa katonai megerősítése. A , Palestina 
Koorcspondenz" megállapítja, hogy 'a haifai ki­
kötőben újabban katonai megerősítések tör­
téntek. A kikötőben egy tengeri akna-raktárt 
helyeztek el és a ICarmelen is megtették a 
szükséges erősítési előkészületeket fcs ágyuk­
nak helyet csináltak, amelyek a kikötőt meg­
védik. Ezek az előkészületek nem azt jelentik 
és nem bizonyítékai annak, hogy az olasz — 
abesszin konfliktus folytán háború keletkez­
het az olaszok és angolok között. Ezek az elő­
készületek csupán elővigyázatossági intézke­
dések, amelyek mindenesetre szükségesnek lát­
szanak. Inkább annak jele, hogy az angol im- 
périum védcimii vonanlában szerepet játszik a 
haifai kikötő is, még hozzá nem is jelentékte­
len szerepet.

Lesz-e Legislaiive Council, vagy sem?... 
Jeruzsálem. Mérvadó zsidó körökben az a hir 
terjedt el, hogy Sir Artúr Wachoupe főkor­
mányzó visszatérése alkalmából, azonnal prok- 
lamálja a Legislative Council megalakulását, 
amelynek h'at mohamedán, két keresztény és 
•tiz angol tagja lesz. Négy helyet a zsidóknak 
rezerválnák, de mert a zsidók nem vesznek 
részt benne, részükre lenn lesz az a négy hely 
tartva. A főkormányzón'ak korlátlan vétójoga 
lesz, minden egyes hozandó határozattal szem­
ben. l'enti híradással szemben a „Doar Hajóm" 
biztos forrásból értesült, hogy a Colomul Offi- 

| ce Londonban Sir Artúr Wachoupe főkormány 
zóval egyetemben elhatározták, hogy egy ab 
kalmasabb időszakban fogják a council meg­
alakulásai proklamalni. Amint a lan irja, egy­
úttal az angol külügyminisztériumban elha­
tározták, hogy nagyszabású tervet dolgoznak 
ki, a palesztinai mezogazd'aság és ipar fejlessz- 
tésének módozatairól.

*

A „Haavrah" és a német egyiptomi ex- 
irort. Jeruzsálem, A „Hajardcn" cimii lap a 
német—p'alesztinai transfer intézője, a „IJaav 
rab egy levelét közli, amelyet az egyiptomi 
német konzulhoz intézett és ebben a levélben 
azt irja. hogy igyekezzék a konzul odahatni, 
hogy a Ha'avrah utján történő transzfer crős- 
bödjek Egyiptomban. Egyben közli azt is, 
hogy amennyiben árveszteség érné az exportő­
röket, ugv ő (a Haavrah) hajhtndó az esetle­
ges veszteséget viselni. A zsidó sajtó kúpvisc 
lóinck érdeklődésére, a transfer szerv intező- 
sége a levél valódiságát igazolta és kijelentet­
te, hogy az azon céllal íródott, hogy a német­
országi zsidó tőke minél nagyobb mértékben 
kerüljön ki a Közelkeletre. A levél másolatát 
a Ha'avrah tel-avivi irodájából ellopták. A rend 
őrség a „Hajardén szerkesztőségében házku­
tatást tartott, amelynek azonban semmi ered- 

1 rnénye nem volt.

A Jewish Agency tárgyal az ilíegálisok le­
galizálása tárgyúban. Jeruzsálem. A zsidó ille­
gális bevándorlók egy csoportja felkereste a 
Jewish Agency-í azzal a kévéssel, hogy hasson 
oda az executVe lés tegyen lépéseket a kor­
mánynál annak érdekében, hogy az országban 
való tartózkodásuk legalizál tessék. Ezzel kap­
csolatban a Jevish Agency a palesztinai saj­
tóban nyilatkozott, amelyben hangsúlyozza, 
hogy valóban folynak tárgyalások a korinánv- 
nyal oly irányban, hogy ezt a nehéz problé­
mát valamiképpen megoldják. Sok zsidó évek 
óta lakik ,az országban anélkül, hogy az oítla- 
kási jogukat megszerezték volna. Amint a la­
pok megjegyzik, most a legjobb alkalom nyí­
lik arra, hogy ezt a kérdést rendezzék, mert 
hiszen a certifikátok ügyében nagyon szűkkeb­
lűnek mutatkozik a kormány viszont ezzel nagv, 
szolgálatot tehet a zsidóságnak, mert ezrek van 
nak ott, akik naponta ki vannak téve a kiuta 
sitás veszedelmének, amely Datnckies kardja­
ként függ álíanBóan fejük felett. Valóban he 
lyes volna e nehéz kérdésnek ilyenképen való 
azonnali megoldása.

*

Rosenfeld rendőrügynök meggyilkolása 
még nincs felderítve. Jeruzsálem. Ajn Charod 
közelében Mose Rosenfeld rendőr-ügynököt 
holtan találták. A külső jelekből ítélve" gyil­
kosság áldozata lett. A Jewish Agency politi­
kai osztályának vezetője Shertok, Ajn Cha- 
rodba utazott, hogy személyesen kutassa ki az 
úgy hátterét. A gyilkosnak nyoma veszett. 
A gyilkosság a Gilboa hegység aljánál tör­
tént és ^ Rosenfeld testében három golyót ta­
láltak. Feltételezik, hogy Rosenfeldet arab tol­
vajok ölték meg, amikor ellenőrző utón volt 
az ottani narancsosok között. A meggyilkolt 
28 éves volt és fia egy kolonistának. Manche- 
mia kolónián temették el. 10 éve szolgált a 
rendőrségnél.

•

Hugó Bergmann lett a jcruzsálemi egye­
tem rektora. A héber egyetem szenátusa, dr 
Hugó Bergmant, a filozófiai fakukltás tanárát 
választotta meg az 1935—36. tanévre, az egye­
tem rektorának. Most először történt metT, 
hogy rektort választott az egyetem. Mostanáig 
a gazdasági és adminisztratív vezetés az cg-, e- 
tem kancellárjának kezében volt, aki dr. Ju- 
da Mágnes volt, ő azonban erről a tisztségről 
leköszönt és ezért határozta el a nyáron 'a 
Luzernban ülésező 9-ik kuratórium, hogy rel-- 
tort választ az egyetem. Dr. Bergman nem­
régiben még a jcruzsálemi egyetemi és nem 
zeti könyvtár élén állott. Ez év májusában 
mondott le állásáról, hogy ezentúl kizárólag fi­
lozófiai munkásságának szentelje idejét. A 
könnyvtár élére dr Gotthold Weil-t választot­
ták meg, aki híres orientalista és egyetemi ta­
nár volt a Frankfurt am Main! egyetemen. Bertr 
mán professzor nemrégiben nagyszabású mo 
nografiát 'adott ki a könyvtár 15 éves történe­
téről és fejlődéséről.

•

A Palesztina-kormány föidmüveléési bank 
jának megnyitása érdekében teljes gőzzel 
folynak az előkészületek. A bank tőkéje 400 
ezer iont, egy fontos részvényekben. Nagy rész 
Wn\ pakettek vannak a Barolays Bank tulaj­
donában, továbbá az Anglo Palcstinc Banknál, 
a I rudential biztositió társaságnál, a Guardian 
Eastern biztosító társaságnál, az Ottoman 
Banknál, a Ncwyork Palcstinc Economic Cur- 
porationnál. A bank vezetése négy személvből 
álb A tanács tagjai a következők: egy a főkor- 
niányzó által kinevezett m'agasrangu hivatal­
nok, Clarc, a Barclays Bink igazgatója és az 
arab és zsidó mezőgazdaságnak egv-egy kép­
viselője. A zsidóság képviselőjeként a zsfdó 
mezőgazdák szövetkezetének egy tekintélyes 
vezetőjét fogják a tanácsba választani. A zsidó 
mezőgazdák egyesülete 15 ezer fonttal járul » 
mezőgazdasági bank tőkéjéhez.
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A zsidók elhagyták « Saar-vidéket. A 
, nagyhatalmak és a németek között, a szavazás 
isál kapcsolatban annakidején megállapodás jött 
j létre-, amely szerint megengedik az otthkó 
i zsidóságnak, hogy 1936 március 1-ig kivihetik 
i minden vagyonukat onnan. Ezt a jogot az ot­
tani zsidóság igénybe is vette és 90 százaléka 
a zsidóságnak elhagyta a Saar-vidékct, vagyo­
nával egyetemben, lizck a legboldogabb né­
metországi zsidók.

Ezzel szemben a „birodalmi német zsidó­
kat napról-napra jobban üldözik. A bankok tel 
mondták az összes birtokokon é.s hazakon levő 
kölcsönöket. Némely helyen október 1-6vei 
valamennyi üzletbérlőnek felmondtak bérle­
tét. Gobbels értesítette a zsidó mozitulajdo­
nosokat, hogy l‘>36 január 1-én át kell ad­
ják mozijukat árjának. Október 1-én valzmeny 
nyi zsidó közjegyző cl kellett hagyja hivata­
lát cs akkor vonult ki az utolsó zsidó bíró is 
a hivatalából. \ zsidók elleni harc napról-nap­
ra erősödik. Már nincs idejük, hct'y kimene­
kítsék vagyonukat, vagy módjuk legyen arra, 
hogy másutt elhelyezkedjenek. A nemzeti szó 
ciálista párt a legnagyobb brutalitássd rontott 
rá a zsidó extsztencíákra. A zsidók he kell 
zárják vállalaidkr-t, üzleteiket, a zsidó alkalma 
zottnak nincs mit keresnie tovább a vállalat­
nál és az ueeftra kerülnek. A náci-hiénák a 
legnagyobb brutalitással rontottak rá a zsi­
dókra.,, Mint a rablók fosztják ki a zsidókat...

JS&OQy egy szsiáó 
»e!a??<ís« tUrténlls

Egy zsidó üzlet átadását, finoman „el­
adásnak" nevezik, holott az nem eladás, hanem 
a szó szoros értelmében „elrablás".

Egy zsidó igv beszéli el az üzlet eladását:
— Nagybátyámnak egy német vidéki va­

rosban 30 éve konfekciós üzlete volt. ame­
lyet még apjától vett át. Az üzlet saját há­
zában van és ő ott is lakik nagyszámú család 
jával. Az elmúlt nyáron a városban igen heves 
antiszemita kampány kezdődött. Egy reggel 
nagybátyám az uccai üzlet ajtót befalazva ta­
lálta. Eltávolította a falat. Erre teljesen boj- 
kottálták üzletét.

Elhatározta tehát, hogy eladja üzletét. Egy 
vevő 50.000 márkát Ígért. Az üzlet 200.000 már 
kát ért. A polgármester -azt mondta neki:
„adja el, mert holnap benne lesz a hivatalos 
lapban a transakció. Próbálja akkor demcntál- 
ni, meglátja, mi lesz a következménye".

Nagybátyám elment a közjegyzőhöz. Ott 
Voltak a kész szerződések. De az előre kial­
kudott összeg helyett csak 38.000 márkát ki- | 
poít. A pérv-t leolvasták az asztalra, de mielőtt 
még ellehette volna, megjelent a titkos rend­
őrség két embere és azon a címen, hogy a 
nagybátyám Londonba akarja kicsempészni a 
pénzt, — lefoglalták azt és magukkal vi.ték. 
Egy órára iá roham ősz tagosok jelentek rneg a 
nagynénémnél és igy szóltak: „Eérje eladta az 
üzletét, a házat, a lakásban levő bútorokkal 
együtt. Azonnel !;’ kell V'lt’Jzzön. A rohamozz 
tagos legények felügyelete alatt csomegolf-’k 
és a város egyetlen szállodájába mentek. Alig 
voltak ott néhánv órát, a tulajdonos távozás­
ra szólította fel Őket, mert zsidónak nem -d 
szállást. Erre fogadtak egy teherautót és el­
meitek vele a várostól -lő kilométerre lakó ro­
konukhoz. Nagybátyámat egy hónapig fogva
tartottál’;, azután szabadlábra helveztík, _ A
pénzt még ma is lefoglalva tartják".

De ez r.vm egyedülálló eset. Ilyenek a „nor 
malis eladások. Mögöttük ált a nemzeti szó- 
ciájista párt, amely ma a német állam gondolat 
és kulturcél megtestesítője. Így rabolják ki a 
zsidókat. Ezt a náci ideológiában úgy nuve- 
’zik: „A zsidó túlsúly és befolyás csökkentése" 
a valóságban „Juda verrecke" gondolat 
gégrehajtása* -r- Ez a esaiakááltás száz-.
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százalékosun megvalósul. Nincs menekvés. A 
tragédia lejátszódik. 'Igaz, hogy az árj-a keres­
kedők 'azt mondják a kraboltaknak:

— Ti vagytok a kezdet, azután mi jövünk 
sorra. Mindent az őrült fegyverkezésbe fek­
tetnek. Ezek az örültök, rablók és dillctánsok 
nem látják, hogy a német gazdasági életet 
teljesen felmorzsolják, még a háború kitörése 
előtt!

Gyenge vigasz ez. Közben a zsidók kin 
szenvedése nem ismert méreteket vesz.

A sachsenburgi koncentrációs táborban 
volt egy dr. Sachs nevű drezdai zsidó, akit 
kőlisésre használtak fel. Számtalanszor brutá­
lisan megverték, főleg egykori kommunisták, 
akik kötelezik magukat arra, hogy zsidótól 
rá magukat erre a „Judcrisau‘‘-ra, mert érde­
meket akartak szerezni. Addig verték a sze­
rencsétlent, amig a bőre cafatokban lógott le 
róla. Másnap „megfürdették" dr. S'achsot. Für 
riés közben meghalt. A táborban megtiltották, 
hogy beszéljenek az ügyről.

Egy \\ ertheim nevű elfogott zsidót, aki 
Lipcsében lakott, szintén rettentően megver­
tek, azután arra kénvszeritették, hogy egv 
frissen kavicsolt utón csúszkáljon. Erre borzal­
mas sebei let.ck, iőleg a térdén., amelyek genv- 
nyezni kezdtek. Bevitték a chemnitzi kórház­
ba, ahol két napra rá meghalt.

Kirabolják, halálra kínozzák, megölik, meg 
gvalázzák a zsidókat. így folvik napról-napra 
a német zsidóság lelki és fizikai kipusztitási 
processzusa...

Mint n fenevadak.., Európa kellős köze­
pén...

Megolielc egy niícfí
Berlin. Egy örzővállalat embere éjnek ide­

jén ellenőrizte egy zsidó külvárosi üzlet re- 
iönxén levő lakatot. Hirtelen két ember tá­

madt rá és „zsidók szolgájának" titulálták. A 
mikor az örzővállalat embere tiltakozott a sér 
tés ellen, akkor a támadó elővette revolverét 
és rálöít. A megtámadott őr viszonozta a lö­
vést és agyonlőtte a támadót. Kiderült, hogy 
az agyonlőtt ember egy SS vezető volt. Az 
urzővűlla'at emberét letartóztatták, de szabad­
lábra helyezték, mert megállapította u vizsgá­
lat, hogy önvédelemből tette.

Oppenhcim. Csak azok az iparosok í-s 
szállítók kapnak ezentúl közmunkára megbí­
zást. akik eskü alatt vallják, hogy zsidókkal 
semmiféle összeköttetésben nem állanak.

Kah’kerp, Ennek a Keleti-tengeri fürdőhelv 
nc-k igazgatósába közli, hogy a zsidók látogató 
sát nem kívánják.

Eisleben. Az NSDAP. vezetősége közli, 
hogy közsegélyben csak azok részesedhetnek, 
akik kötelc-ik1 magukat arra, hogy zsidótól 
nem vásárolnak.

Wittcnbcrg. A körnvék valamennyi üzle­
tében, (körülbelül 10C0) kiakasztották azt n 
plakátot, amelyen áll: „Juden unerwünseht!"

Schornschcim a Rh. község vezetősége el­
határozta, hogy olyannak nem ad munkát, aki 
zsidókkal összeköttetésben áll,

AHerkirchcn. A környék mészárosai elha­
tározták, hogy az állat-szükségletüket nem 
szerzik be többé zsidóknál.

Stcrnberg in Mccklcnburg. A város veze­
tősége közli, hogy ezentúl zsidó nem teleped­
het le n város területen.

Raízefciihr in Pommern. A város bejára­
tánál a következő felirat áll: Juden, Motten 
und Wanzen.zucht hétrétén dicsen Őrt auf 
.-igene Gcfulir.

Qucdlinburg. A domot, kastélyt és mu-
i zeuínot^zsid.ó ne$Q látogathat • ** ' ' ■
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Sok nő aiháról
hangzik el e 
xóhai bámuiM- 
lal cs irigység- 
fjei vegyest — 
Pedig minden 
nő megszerez­
heti egyszerű 
és nem költsé­
ges módon, n 
tiala.os. leá­
nyos, ar'szi.'it, 
ha alábbi mó­
don /ezen es­
tenként lefekvés 
eiőtt az arc­

bőré/.

Szabály: Estenként mossa arcát a LETON szappan 
laémszerii habjával, b, gy.ngeden ható krémen habot 
hagyja arcán néhány másodpercig. Utána öblítse ,e 
bő melegvízzel, majd közvetlenül hidegvízzel. Ez az 
ege ez ! Másnap reggel friss, kársonyotan üde arc 

fogja a tükörben mosolyogva üdvözölni.
Ezen nivaun keze,Le uz ateböri, többet ér, mml bármilyen 
kara, kiilör.öscn, ha este lefekvés alóli alkalmazzák. — A 
LETON szappan ha ásót nag,s'cruen fokozza az eredni 

LETON uictej és LETON punét.
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SZAPPAN 'NpP
Kapható 22 leiért

ffvógyszerlárban, drogéi,ában cs illatszertdiban. vala 
mini a lerakta bán daruiméiia royal uraoea Sasoa«sase

Röckiengen. A mezőgazdasági munkások 
elhatározták, hogy a szénatermés behordásánál 
nem fognak segíteni zsidó tulajdonosoknak,

Sanrbriicken. Dr. Lotar Rotschild tőrabbi 
ros-ahasonoi beszédét kinyomatták, hogy azok 
nak is megküldhessék, akik időközben elköl­
töztek a város területéről, a változott viszo­
nyok folytán,

A kiseoüségi joguk érvénye beisósziiáz.á 
bán. Eresiau. Az Oppelnben rezideáló felső- 
sziléziai népszövetségi elnök-megbizott nyi­
latkozott, hogy mindazon törvények, amelye­
ket mostanában hoztak Németországban, a faj 
tisztaságra és a taji-becsületre vonatkozólag, 
csak annyiban vannak érvényben Eelsőszilé- 
ziábnn. amennyiben nincsenek ellentétben azok­
kal a törvényekkel és szabályokkal, amelyek 
erre a területre vonatkoznak, s amelyeket a 
genfi megállapodás szabályoz. — A némer 
Arbcitsfront a fclsősziléziai lapokban nyilatko­
zatot jelentetett meg, amely szerint azt a tör­
vényt, amelynek értelmében 1936 január 1- 
étfíl kezdve, 45 évnél fiatalabb háztartási al­
kalmazottak nem lehetnek zsidók szolgálatú 
bán, csak elnézésből publikálták, mert azok itt 
nem lesznek érvényben.

Megkezdődött Palesztinában a tél. — Az 
egész országban hatalmas esőzések indultad 
meg, amelyek helyenként pusztító viharrá fej­
lődtek. Délpalesztinában Gázah környékén a 
vihar és a nagy esőzések több hidat elsodor­
tak és számos arab házat megrongáltak. Em­
beréletben nem esett kár.

BCorszailíal jkoíó eejifláft
«®3ü eíear»$cgYí®rfííi?» feirésna

Szakkörökben arról értesültünk, hogy 
Dura-Müvek R. T. különleges összetételű zsví- 
lámpa- és anódelernvk gyártására rendezked-:i 
be, amelyeket „D u r a - R c x“ név alatt n-iz 
forgalomba.

Szakemberek véleménye szerint ezen ni 
elem a villamostechnika egyik legnagyobb vív 
mánya és nemcsak zseblámpánál való haszná­
latnál, de különösképpen rádióknál fog legjunb 
szolgálatot teljesíteni. Az eddig iámért elemek 
kel szemben — melyek korlátozott raktározás­
nál önmagukban is kimerülnek — a Dura-Kex 
zseblámpa és anúdelemeknck előnye abban 
nyilvánul meg, hogy teljesítőképességük na 
gyobh. rnktározóképcsségiik pedig úgyszólván 
korlátlan. Ezen korszakalkotó újításról néhány 
nap múlva bővebben fogunk beszámolni.
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Kemény, vagy puha fogkefére van e 
szükségünk? — Ez egy olyan kérdés a 
fogaink ellenállóképességétöl és foghu- 
sunk érzékenységétől függ. Válasszon 
lehat nagyon óvatosan; vagy még iobb 
ha fogorvosától kér tanácsot. O tudia 
legjobban meghatározni, hogy milyen 
fogkefe felel meg legjobban fogainak.

És sose feledje el, hogy a Kalodont 3 kiváló tulaj 
donsága biztosítja a helyes fogápolási:

a speciális fog-és száj-szappan enyhe 
habja alaposan megtisztítja a fogakat, 
ot is ahová a fogkefe nem juthat el;

© a különlegesen finom tisztitó anyag ki­
fényesíti a fogzománcot, anélkül hogy 
azt megtámadná

o Dr. Braunlich által összeállított Sulfo- 
rizin-Oleaf fokozatosan távolítja el a 
fogkövet és megakadályozza az újra­
képződést

(Folytatás a 2. oldalról.)
ULLMANN ISTVÁN 

a hitközség elnöke igazolja, hogy a bank­
kal a második megállapodást 1934 december 
10-én kötötték meg. (A Népünk erre vonatkozó 
inkriminált cikke december 7-én jelent meg! 
A szerk. megjegyzése.) Beismeri azt, hogy i 
vad 17—18—19. pontjai szerint valóban megje­
lent az orth. hitközség iskolájának ünnepélyén 
és amikor ott ’a sok száz gyermek a Hatikvnt 
felállva énekelte és a tantestület is felállott a 
gyermekekkel együtt, ő a zsidó nemzeti hym- 
nusznál ülve maradt, mert nem tekinti a Ha­
tikvát a zsidóság himnuszának, csak a cionis­
ták dalának. Beismeri, hogy volt az Acida 
gyárnak gépe a hitközség telkén, amelyet a 
megállapodás szerint nem kellett elvigyen.

SONNENWIRTH S. SÁNDOR 
fakereskedő sértett bevallja, hogy is­
kolaügyben Bucurestiben járt, mert az iskola 
nyilvánossági joga ideiglenes volt. 1600 lei úti­
költségét számított fel, 15.000 leit vitt magá­
val. Dr. Simonca kérdésére kijelenti, hogy tu­
domással bir arról, hogy létezik egy 80.000 leit 
meghaladó kiutalás, ugyanabból az időpontból, 
mely a „bucuresti eljárás iskol'aügybcn" volt de 
erre utólag jóváhagyást kaptak. Arra a kér­
désre, hogy miért kellett azután a főrabbinak 
mégis leutazni, kijelenti Sonnenwirth, hogy 
nem tudja az okát, miért ment a főrabbi eb­
ben az ügyben. (A szerk. megjegyzése. Amit 
Sonnenwirth mint Ígéretet hozott haza, azt a 
főrabbi végleg elintézte.)

M1TTFXMANN JAKAB 
a hitközség volt elnöke, — tudja azt, 

hogy a főrabbival rossz viszonyban van a hit­
község jelenlegi vezetősége. De hallgatni akar 
erről a kérdésről, mert szomorúnak és áldat­
lannak tartja a hitközség szempontjából. Arra 

1 kérdésre, hogy nagy megterhelést jelent-e 
Lajos Abrahám metsző és Kirsch Henrik nyug 
díjazása, kijelenti, hogy havi 10.000 lei meg­
terhelést jeTent ez a nyugdíjazás, amely tekin­
tettel arra, hogy aránvlag fiatal emberekről és 
munkabírókról van szó, evek során milliókra 
rúghat ez a többletkiadás, amelyet megtakarít­
hattak volna. Számszerű adatokkal bizonyítja, 
hogy a hitközség mai vezetősége azáltal, hogy 
■jlvonja az iskolától 'a támogatást, a hiányzó 
összeget a tandijfizető gyermekekre hárítják.

Dr. Brüll Sándor vallomásában elmondja, 
hogy a minisztériumhoz intézett feljelentés 
nem a hitközség,, hanem a mai vezetőség ellen 
szólott. Igazolja, hogy Motzen Sámuelt felje­
lentették rágalmazásért, aki azzal vádolta meg 
Ullman Ábrahám főjegyzőt, hogy szolgálata 
idején 40.000 korona hiány volt és a bíróság 
Motzent mindhárom fórumon felmentette a 
vád alól. Ugyancsak igazolja, hogy Motzen Sá 
muel ügyfelének hitközség elleni perében, a 
hitközség nem szállított árut, amiért is, vá­
lasztott bíróság előtt, a hitközséget kötelezték 
kártérítés és költségek fizetésére.

LEITNER SÁNDOR 
nagykereskedő, volt alelnök kijelenti, hogy 
őt rendkívül érzékenyen károsította meg a hit 
község mai vezetősége, mert nem engedték ki 
a bankkal szemben vállalt obügójából és a 
már .egyszer megkötött szerződést felborították 
Neki ebből nagy kára van, mert a három mil­
lió erejéig a bank csak 10 év alatt engedi ki 
az obügóból és addig lefoglalta az ott levő 
pénzét. A hitközség vezetősége nem tartotta 
be az eredeti megállapodást, amiért is a bank 
végrehajtotta és zárgondnokot nevezett ki. 
Egy rokonáért letett százezer lei kauciót 
csak per utján tudta megkapni, holott kauciót 
azonnal ki keli fizetni, a törvény értelmében. 
Tud arról az ádáz gyűlöletről, amellyel a hit­
község mai vezetősége viseltetik a főrabbival 
szemben, amiről neki személyesen is többször 
panaszkodott. Ismeri az emlékezetes jomkipuri 
templombotrányt is. amelyet Ullman M. Mik­
lós mscenaU, a hitközségi tagok nagv felhábo­
rodására.

Ezután a bíróság a tárgyalást péntekre, 
november 22-rc halasztotta. , v \ -- *
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A feledincei Mizrachi kezdeményezésére 
megalakult Rimaszécs székhellyel a Fclcdincc 
Járási Mizrachi és Ihóra Vawod'a szervezet. 
A nagy érdeklődés mellett megtartott ülésen 
a következő vezetőséget választották meg: 
Diszelnök: Dr Seidner és dr Bergcr, elnök: 
Grünberger E. alelnök: Blechner József (Fele- 
dincc), pénztárnak: Sichermann L, (R. Szécs) 
és Hirsch A. (Feled), kér. titkár: Klein Viktor 
(Feled). Választmány: Frcireich D,, Czink D., 
Orosz E., D. Schwartz, Drattlur, A, Scheffer, 
jegyző: Rosenblüth A. (R. Szécs.)

A toplitai Wizo a közelmúlt napokban 
rendkívül jói sikerült műsoros estélyt rende­
zett, mely igen szép angugi sikerrel zárult. A 
kiváló rendezésért Likvornik Fülöpnét, a he­
lyi csoport elnöknőjét illeti elismerés. A műsor 
egyes számait Dávidovits István konferálta. 
A műsor keretében felléptek: Brumberg Ká- 
rolyné, Dávidovits Istvánná, Hirsch Dezsőné, 
Likvornik Fiilőpné, Roskovits Lotti, BIu- 
menthal Zoltán, Erdős Imre, Révész Imre és 
Nagy László.

A iugoji izr. hitközség az elmúlt héten 
tartotta neg tisztújító választását. A benyúj­
tott egyclen lista 'alapján megválasztott kép­
viselőtestület vasárnap tartotta meg közgyű­
lését. Dr Lenke Manó főrabbi üdvözlő szavai 
után Steinbach Andor mérnök választóbizott­
sági elnök indítvány megtételére szólítja fel a 
közgyűlést. Szidon József indítványára a köz­
gyűlés dr Kirschncr Aruoldot választotta meg 
c'ivhangulag a hitközség elnökévé. A közgyűlés 
lelkesen üdvözölte az nj elnököt, aki megha- 
tottan mondott köszönetét a bizalomért. A 
hitközség uj tisztikara a következő: Atelnö- 
kók: Lengyel Albert, Neumann Hugó, főpénz- 
itáros: I ürki Elemér, ellenőr: Szidon József, 
gazda: Popper Simon, szakosztályi elnökök: 
építészeti: Steinbach Andor mérnök, szám viza 
gáló: Roscnfeld Vilmos igazgató, templomi: 
Bronfekl Sándor, iskolai: Deutsch Béla, elöl­
járóság! ülnökók: Csűri Vilmos, Deutsch Er­
vin, Deutsch István, Fényes Bcrnáth, Huszár 
Vilmos, Klein Bcrnáth, Klein Samu, Kormos 
Jenő, Neumann Ferenc. Roscnfeld Vilmos, 
Spitzcr Dávid és Tauber Bcrnáth

A huedini zsidó Nőegylet tisztújító köz­
gyűlésén egyhangú lelkesedéssel 'a következő 
vezetőség lett megválasztva: Elnök: Sicher­
mann Jakabné, alelnök: Frankovits Jakabné, 
diszelnök Judovits Kálmánné, titkár Diamand- 
stein Nándorné, pénztárnok l.ichtenstein Dá- 
vidné, ellenőr Klein Súndorné. Az uj vezető­
ség elhatározta, hogy a téli segélyakció sikeré­
nek érdekében ezidén is rendszeresíteni lógj* 
a teadélutánokat.

A csehszlovákiai Mizrachi már az elmúlt 
évben több, mint 600 vallásos zsidó ifjút ké­
szített elő Ilachsarah otthonaiban és telepein 
Palesztina! munkára. Lz évben a mizrachi 
haehsarah hálózata még jobban kiszélesült, ma 
már Jasinától Prágáig, az egész köztársaság te­
rületén sok-sok mizrachi hachsarah-telep van. 
A haehsarah kiképzés legfőképpen a ru 
szinszkói zsidó ifjúság számára bir nagyobb jt 
lentőséggel. A ruszinszkői zsidó nyomor, igea 
közismert, olyan méreteket ölt, hogy úgy­
szólván teljes megsemmisüléssel fenyegeti az 
ott élő zsidó ifjúságot. A mizrachi haehsarah 
azonban lehetőséget nyújt többszáz nyomor­
ban levő zsidó ifjú megmentésére. Igen figye­
lemreméltó, hogy a hitközségek sem vonják 
ki magukat a mizrachi chaluctelepek .támoga­
tása alól és segítségére vannak ‘a vallásos zsidó 
sze; vezetnek, hogy megmentse a zsidó jövő 
számára az ifjúságot.

Az odorheui XVizo csoport reorganizációs
közgyűlését dr. Kálmán Józsefné elnök nyitotta 
meg és üdvözölte a megjelenteket. Titkos sza- 
vazássa-I uj vezetőséget választottak: Elnök: 
Szőllősi Dezsőné, társelnök Guttmann Sámuel- 
né, titkár Feucrstcin Miksáné, pénztáros Gutt 
mann Zsigmondnv. Fcuersten Miksáné az uj 
vezetőség nevében köszönetét fejezi ki dr. Kai 
mamiénak eddigi munkásságáért és diszelnökke 
való megválasztását javasolja, amelyet a gyű­
lés egyhangúlag elfogad. Utána Szőllősi De- 
zsúné az uj elnök emelkedik szólásra, megkösző 
ni 'a belé helyezett bizalmat és Ígéri, hogy mic 
den igyekezetében a Wizo fellendítésén lesz 
A gyűlés elhatározta, hogy minden hónap el­
ső szombatján gyűlést rendez, továbbá minden 
héten vasárnap délután teadélutánt a Zsidő 
Otthon helyiségében. Az elnök felkérte a höl­
gyeket, hogy minél számosabban látogassák a* 
összejöveteleket, mert ez feltétlenül meg fogja 
hozni a várt eredményt.
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\ uiaú. -X varsói rügtönitélü bíróság 30 
mipi börtönre Ítélte Stanislav Juniszevszki és 
Jan Sovinski antiszemita fiatalembereket, mert 
a zsidó üzletek bojkottálására szólították lei 
iopiratukon keresztül u lengyel lakosságot. — 
Az elmúlt bét szombatján a varsói Nalewki 
zsidó negyedben az istentisztelet után tünte­
tés folyt le i nyitvatartó zsidó kereskedők 
ellen. A különbpözo imaházakból és ebasszid 
k la azokból kiözönlő újtatoskodók élén rabbik 
haladtak. Minden nyitott zsidó üzlet előtt a 
menet megállóit és a rabbik kérést intéztek a 
tulajdonosokhoz, hogy a jövőben tartsák zár­
va üzleteiket. A legtöbb esetben a rabbik ké­
rése eredménnyel járt.

Hamburg. Az altonai esküdtbiróság 9 
havi fogházra ítélte Leó Smechow lengyel szár­
mazású zsidó kereskedőt, „fujgyalázás kisér* 
lete“ miatt.

Paris, A napokban helyezték örök nyuga- 
•?óra a párisi zsidó temetőben dr J. Szegalt, 
az NCO párisi központi bizottságának tagját. 
A temetésen számos francia zsidó és nemzsidó 
előkelőség vett részt, közöttük a francia köz- 
txásasüg elnökének felesége Mme. Doumergue 
is. A sírná! W. Jabotinskv tartott megrázó 
búcsúbeszédet.

Jeruzsálem. A Palesztina kormány a kö­
vetkező szankciókat léptette életbe Olaszor­
szág ellen: 1. Had* "nyagok ki. vagy bevitele. 

.2. HiteTtilalom. 3. Olasz áruk beviteli tilalma.

Szaloniki. 11. György görög király távira 
tót intézett dr Zwi Koretz szaloniki-i főrabbi­
hoz, amelyben Köszönetét fejezi ki a görög 
zsidóságnak, a visszatérése alkalmával rende 
zett loyalis magatartásuk és tiszteletére ren 

idézett ünnepségek megtartásáért.

Bécs. Az osztrák zsidó frontharcosok szö­
vetsége elhatározta, hogy a háborúban a német 
'hadsereg szolgáltában elesett 12.000 zsidó 
frontharcos emlékére telepítést létesítsenek 
Palesztinában. Az osztrák zsidó frontkatonák 
felszólítják tLurópa összes országaiban !é\í 
testvérszervez eteket akciójukhoz való csat­
tá ozáshoz. p

Köln. A nemzeti szocialista párt egyik 
itteni ülésén a faj politikai hivatal vezetője dr 
Grosz előadást tartott. Kitért természetesen 
8 zsidókérdésre h és többek között a követke­
zőket mondotta: ,,Egyedül a fajelmélet elvi 
álláspontja megköveteli tőlem, hogy kijelent 
sem. hogy egész Európa zsidóságának pusztul­
ni kell. Nem azért, mert bűnösök lennének, 
hanem pusztán azért, mert zsidók! Nem tűr­
hetünk semmilyen idegen befolyást népünk 
tiszta germán vérében “

London, Az AguduJiszroct központi ve­
zetősége elhatározta, hogy a szervezet nyugat 
turóai központját Frankfurt a Mein-ból Lón 
donba helyezik ál. .!. Rosenhcim a világszerve 
•/ct elnöke már meg is érkezett Londonba é- 
átvette a hivatal vezetését. — A most • folyó 
angol parlamenti választásoknál. Ram Sav Mac- 
Don áld volt miniszterelnök ellenjelölt je * 
seaharni i kerületben K. Shinwell, volt bánya 
ügyi mrpniszter. aki zsidó.

Kowno. A litván kormány szigorú vizsgá­
latot rendelt el az utóbbi időben Telsibcn 
lefolyt •antiszemita kilengések ügyében. A leg­
magasabb büntetőbíróság ügyésze utazott le 
•Teleibe, hogy személyesen folytassa le a vizs­
gálatot. - X litván antiszemita iparos és ke 
reskedelnii szervezet, a X’crsünin' i“ legutób­
bi kownoi ülésen 35 ta-'ja cilán kizárási hatá­
rozatot hozott, mert azok r.vrn árja származá­
sunk. A kownoi központ köriratot küldött a 
i 1 i csoport • ; oz is. -amelyben felszólítja őket 

■> -árják ki tagjaik sorából a nem-árjákat.

A németországi zsidó hitközségek anyagi 
összeomlás előtt állanak, A Németországból 
egere nagyobb méretekben kivándorolt zsidói; 
a még fennálló hitközségeket u legn'agyobo 
válságba sodorták, hisz többnyire a vagyono­
sabbak vándoroltak ki és a szegények marad­
nak otthon, amely utóbbiak azonban képtele 
nek a hitközséget eltartani. A poroszországi 
zsidó hitközségek központi irodája éppen ezért 
felhívással fordul a külföldre vándorolt német 
zsidósághoz, amelyben arra kéri őket, hogy he 
feledkezzenek meg otthon hagyott hitközsé­
geikről, amely a kivándorlások következtében 
képtelen saját erejéből fenntartani magát és 
támogassák azokat rendszeres adományokkal, 
hisz az vij hazában többnyire még nem terhel­
ték meg a menekülőket uj adókkal. De még 
akkor sem szabad megfeledkezniük az otthon 
hagyott hitközségeikről, ha történetesen az uj 
hazában is fizetnek hitközségi adókat.

Tíz éves jubileumát üli az ungvári héber 
iskola. Kevés európai városban van olyan elénk 
hebraizációs törekvés, mint ebben a pod-ruzsi 
városban. Céltudatosan készítik elő a zsidó if­
júságot a jövő munkára és a palesztinul emig­
rációra. Ezért már tiz évvel ezelőtt létesítettek 
egy elemi iskolát, héber nyelvvel, 'amelynek 
925-ben két tanulója volt egy tanítóval. Ma 
már 120 tanuló látogatja az iskolát és négy 
tanító működik és saját épülete van. Létesült 
közben egy héber ovoda is, ahova sok gyer­
mek jár és két évvel ezelőtt a népiskola foly­
tatásaképpen egy héber reálgimnázium alakult, 
amelynek három osztálya épült ki, 87 tanuló 
látogatja. Lzt az iskolahálózatot dr. Salamon 
Kálmán és Szerény Béla szerkesztő vezetik, 
nagy hozzáél téssel, mint a „Javneh" héber 
kulturszö vétség vezetői.

December végén kezdi közvetítését Pa­
lesztina rádióállomása. Az ujjonnan épített 
Palesztinái rádióállomás minden valószínűség 
szerint december második felében kezdi meg 
működését, amely alkalommal az egész világ­
ban közvetíteni fogják a beethoveni katedráid 
harangjátékát.

Egy német tudós felefdezése Palesztiná­
ban. Jeruzsálem. Alt német professzor Akaba 
környékén (Palesztina déli részén a Holt-ten­
ger egyik kikötője) kutatásokat végzett és ér­
tesítette az eredményről a Palesztina-kutatás 
intézetét Jeruzsálemben; Sikerült neki egy .erő­
dítmény sort felledezni, amelyet még a régi 
rómaiak Akaba és Petra között építettek. Az 
erődítmények célja az volt, hogy a római 
uralmat biztosítsák, a sivatagból betörni akaró 
vad törzsekkel szemben. A tudós négy erő­
dítményt vizsgált be, körülbelül 120 ki lómét e- 
res körzetben, amelyek 35 kilóméternyire van­
nak egymástól. Alt professzor szerint a má­
sodik században létesülhettek, annak az arab 
törzsnek leigázása után, 'amely addig uralta 
Trnnszjordániát.

A bratiszlavai (Pozsony) „Mirjam" miz- 
rcehí nőegylet vasárnap, november 10-én a 
Caíc Múzeum télikertjében tartotta mer; 
szezon első teaestélyét, amelyen az ismert ne ;.. 
kiváló énekesnő, dr Tomaschoff asszony is 
fellépett. Vörös 1 ibor csellón játszott, míg Lö- 
winger Lili a zongorakiséretet látta el nagy 
sikerrel.

— ENYHE ÍTÉLET A ClRODONl 
POGROM PERBEN. A ^rodoni perben,, 
fime’vröl ’ommk el«ö o’daliln Írunk novem­
ber 12 1 elbnrmzrtt nz tié’et is. ,A fővád­
lótól. PannNukot egv, évre ité’lék. n^v 
yéíP^-hP 9 hónapra, a többi lizen’-etfőí Mi­
iéi évi börtönre. A per megkezdése e’őtt le- 
tartóztatott Pana ■’ . ■ 100 z.loy kaució ctic 
tiíben szabadlábra Ír !v-. z ck. Az enyhe Íté­
let óriási feltűnést kd e(Y annál is inkább, 
mert zsidókat, akik önvéde’em m'att /..erűi­
tek hí*'óság e’é sokkal súlyosabban ilel­
ték el.

ZsUlö ftirmnr
rm8——masnaPM—^

A ZSiÜl) ES A RABLÓ
ItiisorsusunKnak az erdőn keresztül vezet 

az inja. Anogy az emő középére ér, hirtuen 
egy rablóval ra.aJja magát szemnen.

— Na zsidó, pénz vagy etet! támad rá > 
rabló.

A zsidó remegő kezekkel nyújtja át neki 
a pénztárcáját. A tabló tovább uxar állam, 
azonban a zsidó esdeklóén kéri, hogy tegyen 
meg neki egy szívességet.

— Na, halljuk, mondja a rabló.
— Arra kérném, hogy lőjje keresztül a 

kabátomat, hogy bebizonyíthassam, hogy tény­
leg elrabolták tőlem a pénzt, mivel ez nem 
volt az enyém.

— Vesd le a kabátodat, teljesítem kérésedet!
A zsidó levetette a kabátját. A rabló kilőtt 

egy golyót. A zsidó azonban még nem nyugo 
dott bele, hanem tovább kérlelte:

Lőjjön még, hogy erősebb bizonyítékom 
legyen.

hz volt az utolsó töltényem, válaszolta 
a rabló, tehát nem lőhetek többet.

A zsidó .„rre nekiesett a meglepett rabló­
nak, leteritette, megkötözte kezét-lábát és 
viszavette tőle az elrabolt pénzt. A zsidó útnak 
eredt, míg a rabló tehetetlenül kiáltott utána.

— Gazemberek és csalók vagytok zsidók 
amióta a v''ág fennáll!! p
NE FELEDKEZZÜNK MEG 
AZ ÖREGEKRŐL

— Örvendj, rabbi Méir, legyőzi un végül 
az ellen telemet, az öreg Florust és én kerültem

hcl-Myerc:
kDe rabbi Méir nem örült, hanem szemei 

könny belábad taL
— Hát ilyen barátom vagy te nekem: 

Még meg is siratod ellenfelem bukását?
— Sírok — felelte rabbi Méir. — Sírok 

mert eszembe jut, hogy az öreg Florrn. mikor 
még olyan fiatal volt, mint te most, épugy 
örült, mint te most, mikor ő tolta t-1 Htjából 
az öreg ellenfelét. Sírok, mert jós szememmel 
már látom azt az ifjút, ti téged is el fog tóim 
helyedről, ha megöregszel. Mert akik megfe­
ledkeznek "z öregek érdemeiről, azoknak az ér 
demelt szintén cl fogják felejteni, ha ők is 
egyszer öregek lesznek.
AKINÉL .AZ ÁHÍTAT BIZTOS 

A berdicsevi caddikról beszélik:
Egy Kos hasono előtt elébe járultak azok, 

ík közül a nagy ünnepi funkción á r i i o k a t 
óhajtotta kiválasztani. A sofáriuvókon volt a 
sor. A berdicsevi nem aziránt érdeklődött, ki 
tudja a. legjobban fújni a sófárt. Ezt elvégre* 
János és Tamás is el tudja sajátítani. £ helyet % 
egymásután ezt a kérdést intézte a jelöltekhez 

—- Mire gondolsz te, amikor a „tokiói * 
fúvód?

A kérdezett lelkesen feleit:
— A „tckio“-nál nrrra gondolok,hogy . 

hang elűzze a: égben Izrael vádlóját, a Sátánt, 
a „sevorirn" tört hangjánál pedig arra, hogy 
Izrael száműzetése minél előbb vépvt érjen, a 
„térou ujjongó hangjánál végre 'arra, hogv á z 
ég angyalai vigyek a hangokat a Mindenhái . 
trónusa elé. hogy minél enyhébben ítéljen Izra­
el sorsa fö.ött. jr-

Hasonló mélyen és magasan járó feleletei 
adtak a többi jelöltek is. Míg végre t-gv fé­
lénken meghúzódó, egyszerű falusi zsidóm 
került a sor, aki vsak azért jelentkezett, mert 
valóban értett a sófárfuváshoz: n

... tis te mire gondolsz, A ser? — kérdezte
berdicsevi.

—Én? felelte a kérdezett kissé zavartan — 
három felnőtt leány apja vagyok. Az egyik 2;- 
éves, a másik 27. a harmadik 29 éves. És h i 
sófárt iuvok. összetört szívvel imádkozom 
Istenhez, segítsen, hogy minél előbb főkötő alá 
vihessem három lányomat.

— Te fogod
l-mr-niocevi meghatót tan.

fújni a Sófárt — határozott
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Német-magyar-lengyal
barátság

Nem világpolitikáról van szó. Az nem a 
mi mederünk. Nem is akarjuk kommentálni. 
Bár szoros kapcsolatban van a mi égető zsidó 
kérdésünkkel, amely napjaink legégetőbb és 
legfájdalmasabb problémája lett. A német—ma 
gyár—lengyel barátság nem rózsákat, hanem 
töviseket jelent a mi számunkra. A berlini ini- 
ciativa nyomán lángolnak fel a budapesti és 
varsói egyetemen a zavargások és a lengyelor­
szági kisvárosok huligánjait bizonyára fizetett 
náci-ágensek tüzelik a három és fél milliónyi 
ottlakó zsidóság ellen.

A német zsidóság borzalmas tragédiája _
sajnos — nem áll meg a határokon és nem ma 
rád izoláltan. Ezek az atrocitások, ezek a tra­
gikus megnyilvánulások kihatással vannak a 
világ zsidóságára. Nyugateurópában nem érző­
dik ez a hatás, de annál inkább a Duna men­
tén és fenn északon, a balti államokban és a 
bús lengyelek honában. A hatás élesen érző­
dik ezeknek az államoknak „intellektuális" ré­
tegében. Az egyetemi ifjúság, amely a tizen­
kilencedik században a felvilágosodás zászló­
vivője volt, ma már a szélsőjobboldal legfőbb 
hangadója. A reakció bagolyvárai lettek az 
egyetemek aulái és néhány évi viszonvlagos 
nyugalom után, újra előjöttek a husángok és 
tankönyvek helyett megint a véres zsidó be­
vert fejek jelzik az uj gyülölethullám feltarajo 
sodását.

Nem hálás feladat mindig és mindenkor 
arról Írni, hogy „baj van". Úgy hisszük, a tűz 
jelző torony őrét, vagy árvizek jelzőjét sehol 
sem fogadták ujjongó örömmel, főleg ha bekö­
vetkezik az, aminek őrzésére kirendelik őket, 
A zsidó sajtó egy ilyen toronyőr, amely kény­
telen jelezni, hogy „tűz van". Igen, sajnos, tűz 
van Varsóban és tűz ütött ki a magyar egye 
temeken is. S legszomorubb, hogy ezt a tüz- 
csóvát Berlinben szurkolják, hogy a zsidók 
elleni autodafét, Berlinben rakják alá és fé 
nyénél, rémült zsidó milliók arcát lehet látni. 
Nem olyan kínzó eszközök jellemzik a mai vi­
lágot, mint a középkort. Mi „haladunk a kor­
ral". Egykor százak szenvedtek a vérpadon, 
most már milliókról van szó.

Szerencsétlen zsidó milliókról. És a világ 
lelkiismerete hallgat. Vájjon egyáltalán létezik 
e még? Nem-e blaszfémia, amely a komoly 
percekben csődöt mond? Mi zsidók úgy érez­
zük, hogy a világ most mással van elfoglalva. 
Mondjuk, saját magával. Mondjuk, hogy nem 
fáj neki a mi szenvedésünk. Bármit is mon 
dunk, a lényeg az, hogy zsidó milliók szenved­
nek Berlinben, Varsóban és Budapesten és még 
sok-sok helyén ennek a saját levében fövő vL 
égtiak. És Berlin tartja kezében a tűzeső/áL

Wéres összetűzés
az arabok és a Maifai rendőrség között

Megtámadták az arab terror bandák a rendőrség 
épületét. — Öt arab és egy angol rendőr halálos 

sérüléseket szenvedett
Haifa. A palesztinai sajtónak az az állás­

pontja, hogy a meggyilkolt Rosenfeld Mose 
zsidó rendőrt arab forradalmárok tettek el láb 
alól, amelynek főfészke Haifában van, szomo­
rú beigazolódást nyert. — Miután az angol 
rendőrség kiszállt a Haifát környező arab fal­
vakba, hogy szigorú vizsgálatot folytasson a 
tettes kézrekeritése érdekében, a rendőrség és 
az arab terrorcsapatok között, amely nyilván 
Rosenfeld rendőrt meggyilkolta, a Gilboa hegy 
ség tövében formális harc keletkezett. A har­
cok során egy angol rendőr és öt arab bandita 
meghalt.

Csütörtökön folyt le az arab :V ’,,.ZjUűk te­

metése, amelyen több, mint ezer arab vett) 
részt; Amikor pedig a menet a haltai rendőr-' 
ség épülete ele érkezett, kövekkel rohamozták) 
a rendőrséget, bezúzták az összes ablakokat1 
és számos rendőrt és rendőrtisztet súlyosan) 
megsebesítettek. Ezek közül kettőnek állapota 
xálságos. —— Rövid idő múlva ujra megismét­
lődtek a zavargások és ez alkalommal az álló-) 
rnási rendőrséget rohamozták meg a terrorban-* 
dák,

A palesztinai rendőrség ezúttal saját k&. 
rán tanulta meg, hogy mit jelent, ha jóakaratul 
elnézéssel kezeli az arab terroristák szervez-) 
kedését.

Szigorú rendszabályok helyeit

á szegedi egyetem rektora elfasiáesolta 
a zsidó hallgatókat az előadásról
Még mindig nem enyhü l a feszültség a magyarországi egyetemeken1 
Rendőri asszisztencia meilelt íolynak az előadások

Budapest. A napisajtó részletesen foglal 
kozott a magyar egyetemeken kiújult anti 
szemita rendzavarásokkal. A karhatalom min­
denütt igyekezett helyreállítani a rendet, ami 
viszonylag sikerült is, a hangulat azonban még 
mindig feszült és a zsidó egyetemi hallgatók 
sem tudják, hogy az előadásé' '-“ti épsé­
gük birtokában kerülnek-e h -lyete-
mek, a tdományok legmag 
kább hasonlítanak a ke' 
mint nyugati főiskolák'

Hétfőn a szegedi 
dődtek a tanítások,

kát az egyetem kapuiban váratlanul altisztek fői 
gadták, akik közvetítették számukra a rektor' 
üzenetét, amely úgy szólt hogy a zsidó egye*) 
térni hallgatók a nap folyamán ne jelenjenek 
meg az előadásokon, ellenben másnap már za-i 
vartalanul résztvéhetnek minden fakultás elő­
adásán. Ahol altiszt nem volt, ott a rektor uc 
példáján felbuzdulva, maguk a diákok tanú 
csolták el a zsidó hallgatókat.

Legutóbbi híradások szerint a budapesti 
gyetemeken már zavartalanul folynak az elő-! 
'ások.

Mii akar Rost
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c gondolni, hogy milyen esélye 
1 a zsidó gyermekek az állami) 
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